

La Voz de Asturias

Franko concertado

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XI Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Miércoles 14 de Junio de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 3.170

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

En virtud de las condiciones impuestas por los federales, no se aplicará la Ley de Defensa.-Los republicanos conservadores hacen público un violento manifiesto en el que califican la situación de dictadura y anuncian su retirada del Parlamento.-Gran expectación en torno a la sesión de hoy

El nuevo Gobierno celebra su primer Consejo

Madrid.—En la Presidencia del Consejo celebró su primera reunión el nuevo Gobierno.

A las once de la mañana llegó el señor Companys, quien manifestó que estando anoche en Barcelona le había notificado el nombramiento, por lo que salió inmediatamente para Madrid.

Poco después llegó el señor Prieto, quien humorísticamente manifestó a los informadores:

—Ahí tienen una magnífica ocasión superstitiosa: el nuevo Gobierno va a posesionar en martes y 13.

A las doce y diez llegó el señor De los Ríos, que fue el último en llegar, lo que había dado posesión al señor Armas y que él ya se había encargado de la cartera de Estado.

Los demás ministros no hicieron declaraciones de interés.

A las dos de la tarde se dio por terminada la reunión ministerial, y a la hora los consejeros se negaron a hacer manifestaciones a los reporteros.

NOTA OFICIOSA

El ministro de Agricultura, como costumbre, fue el encargado de facilitar a la Prensa la siguiente referencia oficiosa del Consejo:

El Consejo de ministros, al cons

tituirse, ha examinado detenidamente el programa de Gobierno que será expuesto por su Presidente en la sesión que mañana celebrará el Parlamento."

AMPLIACION AL CONSEJO

El señor Azaña expuso en el Consejo de ministros celebrado hoy el programa del nuevo Gobierno y lo que a éste compete realizar esencialmente en el aspecto legislativo.

También dió a conocer las líneas generales del discurso que pronunciará en la Cámara el miércoles, en nombre del Gobierno, en el cual explicará la tramitación de la crisis, dando con ello acaso ocasión a un largo debate político.

En el Consejo quedaron determinadas las normas de conducta a seguir, las cuales son consecuencia de las condiciones que impuso la minoría federal para prestar su colaboración al nuevo Gobierno, o sean la no aplicación de la Ley de Defensa de la República hasta su derogación.

Por ello el Gobierno se propone no aplicarla e ir rápidamente a la aprobación del proyecto de Ley de Orden Público.

El plan del señor Azaña mereció la aprobación de todos los ministros.

de tanto tiempo perfectamente inditas.

El peligro es suscitar una crisis no motivada o mal motivada contra un Gobierno que no ha sido derrotado en las Cortes. Esta crisis, resuelta gracias a la firme solidaridad de los hombres de la revolución, venía dispuesta como un cepo para cazar a un Gobierno sin otro destino posible que la muerte. Y el Gobierno Azaña, que se ha defendido valerosamente, vuelve al banco azul, demostrando en esta hora difícil que merece y merece vivir. El peligro más grave no era por consiguiente para él. No para la coraza, que resiste, sino para el arma, inútil tras el golpe frustrado. Y este peligro, digámoslo con amargura, nadie lo ha podido evitar.

El miércoles afrontará el señor Azaña un debate sobre la crisis, pe-

no los datos son ya públicos y se conocen por un discurso memorable del señor Prieto, respetuoso en la forma pero tan violento en el fondo, que sólo puede pronunciarse un hombre de Gobierno por razón de legítima defensa... A la palabra calorosa del señor Prieto servía de fondo una sala de Convención... es decir, el fondo del cuadro y el ambiente eran otros que los de nuestra República efusiva y entusiasta. Algo había pasado que variaba el espíritu y la disposición cordial.

Hoy, cuando podemos decir que que la racha de peligro está lejos, no sería prudente callar. Que vean todos sus desenlace y que aprecie la opinión pública de qué modo han podido evitarse sus graves consecuencias.

Las leyes cuya aprobación solicitará el señor Azaña

Un periódico asegura que la declaración que mañana hará en las Cortes el señor Azaña, comprenderá la expresión de que es muy conveniente para el Gobierno la pronta aprobación de las leyes de Orden Público, Arrendamientos y Electoral.

Por ésta se registrarán las próximas elecciones que se convoquen.

Parece que el deseo del Gobierno es hacer una consulta electoral lo antes posible.

También parece que hará una nueva invitación a la concordia en su deseo de que se aprueben rápidamente dichas leyes.

El señor Salazar Alonso dice que hay que acabar con el fantasma de la amenaza socialista

El señor Salazar Alonso dijo hoy a los periodistas que con motivo de su reciente viaje a Barcelona para asistir al Congreso de Empleados Municipales, tuvo ocasión de hablar con elementos de la extrema derecha, los cuales se mostraban muy regocijados por el encargo dado al señor Prieto para que formara Gobierno y de la posible solución triunfante.

Al llegar a Madrid me encuentro con detalles que me hacen pensar en coacciones del partido socialista y amenazas para en el caso de que el Presidente entregara el Poder a Lerroux, y esto me parece lo más grave conocido para la buena marcha de la política española.

Añade que es preciso deshacer el fantasma de la huelga general, con la que constantemente se amenaza.

La huelga general socialista es un

fantasma político desprovisto de toda valentía.

Aplaude al señor Lerroux por la valentía con que situó los términos de la política española en su verdadera situación.

El señor Lerroux obró con talento y patriotismo; sobre todo ha ofrecido un ejemplo raro en estos tiempos.

Cree que la crisis será inmediata, entendiéndolo que el señor Franchy Roca no podrá continuar en el Gobierno.

Quedan los partidos socialista, Acción Republicana, radical-socialista y federal, los cuales, ante un proyecto de Ley de Orden Público salido por sus votos, pero que no se compagina con su doctrina liberal.

Ante la Historia y sus partidarios contraerán la oportuna responsabilidad.

El señor Franchy Roca dimitirá en el momento que se aplique la ley de Defensa de la República

Los periodistas que se hallaban en los pasillos del Congreso esperando la salida de los radicales, abundaron al diputado federal señor Maryal.

Los informadores le expresaron la extrañeza de que bruscamente, del bloque opositor, pudieran pasar a una colaboración directa y personal en un Gobierno de parecida contextura al que había, y el señor Maryal respondió que habían sido diversas causas las que lo habían motivado.

—Entre otras razones—añadió— a nosotros llegó el rumor de la posible dimisión de una alta figura, sino facilitáramos la ampliación de la base de la mayoría. Además, nos han obligado otras razones.

—En qué condiciones participan en el Poder?

—Desde luego, el señor Franchy Roca dejará de ser ministro en el primer momento en que se aplique la ley de Defensa de la República o en el primer caso en que se vulnera.

Otra condición fué la de que no hubiera veto para ningún partido republicano.

Se le hizo ver que los radicales, según el señor Martínez Barrios, se negaron a formar Gobierno por entrar en él los socialistas. Y el señor Maryal respondió:

—Lo que acordaron los socialistas fué negarse a que el Sr. Prieto requiriera a los radicales. Pero, y

Manuel Mallón es A. Buglla
Especialista en Garganta-Nariz-Oídos
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

así se afirmó, los socialistas, en caso de formarse un Gobierno de concentración republicana, en la que entraran los radicales, no pondrían el veto ni habría obstrucción parlamentaria.

—Es decir—dijo un periodista— que el señor Azaña tuvo ocasión de unir a todos los republicanos y la desdén.

—Eso, allá ellos. Nosotros hemos aceptado con las condiciones reseñadas, por las razones patrióticas que en el principio indiqué.

El señor Pi y Arsuaga se separa de la minoría federal

El diputado federal, señor Pi y Arsuaga, dirigió una carta a sus compañeros de minoría, separándose de ellos, porque no puede conceder, según afirma, ni siquiera su benevolencia al Gobierno que todos contribuyeron a derrotar.

Añade que abandona a sus compañeros interin la minoría no vitelva a ocupar el puesto en la oposición, del que no debió separarse ni un solo momento.

UNA REUNION DE LOS MAURISTAS

De once y media a dos de la tarde estuvieron reunidos en el domicilio particular del señor Maura los

diputados del Congreso y el Comité nacional del partido.

A la salida los reunidos se negaron a dar referencia alguna de lo tratado en dicha reunión, añadiendo que por la noche se facilitaría la declaración anunciada.

Poco después se presentaron en el domicilio del señor Maura dos agentes de policía para recoger, por encargo de la Dirección general de Seguridad, una copia de la nota que se decía se iba a facilitar a la Prensa.

Se les dió a dichos agentes que la anunciada nota no se publicaría hasta mañana, por cuyo motivo no podía entregarles la copia que se interesaba.

Algora recuerda a los federales lo de Casas Viejas

La noticia de la retirada del señor Pi Arsuaga del partido federal causó general impresión, originando numerosas y diversas comentarios.

En un grupo comentaba el señor Algora, diciendo que no comprendía la posición de los federales, cuando hace dos días por nada hubiera autorizado la minoría un ministro federal en una República unitaria.

Añadió que en el señor Pi Arsuaga se condensan la esencia y la austeridad del partido.

Se acercaron al grupo los señores Barriobero, Sediles, Niembro, Cordero Bell y otros federales, y replicando a lo dicho por el señor Algora, dijeron:

—Hay algo que no se puede decir.

—Lo que hay—dijo el señor Algora—es Casas Viejas. Todos ustedes vinieron conmigo y saben lo que allí pasó. Tú, Sediles, y usted, Soriano, no me explico cómo colaboran con Azaña y Casares Quiroga.

La conversación subió de tono, pero el señor Niembro cogió por el hombro al señor Algora, y le sacó del grupo federal.

El señor Algora terminó diciendo que no hay derecho a tener a España con la tensión de cinco días de crisis, para dejar el Parlamento peor que estaba.

—Aquí no hay más solución que Azaña dé el cerrojo o, si no se atreve, que los mauristas y radicales se retiren del Parlamento, para que la Cámara se convierta ya en Convención.

El radical socialista Valera da la razón a Gil Robles y añade que el triunfo será de las derechas

En los pasillos de la Cámara sostuvieron un animado diálogo los señores Gil Robles y Fernando Valera, último director general de Agricultura y uno de los más destacados miembros del partido radical-socialista.

Decía el primero que el resultado de la crisis había producido gran reacción en las derechas.

—Nosotros—agregaba—aspirábamos a una evolución normal. Es decir, que en las próximas Cortes pudiéramos traer unos ochenta diputados, ciento cincuenta en las siguientes, y así, poco a poco, hasta llegar al Gobierno. Pero ahora se hace más acelerado el ritmo.

—Tiene usted razón—le dijo el señor Valera—. El secreto está en que mi partido ha hecho una burrada sangrienta. No contábamos con que en el ministerio de la Guerra se hubiera constituido el "Sindicato de los Diez" para dirigir la crisis.

El señor Gil Robles decía que esto no podía por menos de producirse cuando se publican artículos periodísticos como el aparecido en "El Sol" de esta mañana y la hipersensibilidad de los altos Poderes pudiera dar lugar a un grave conflicto.

Contestó el señor Valera que si llegara a ocurrir la elección de compromisarios como éstos eran de elección directa, el resultado de aquélla sería un triunfo para las derechas, y ya puede usted suponer el resultado de la elección.

El señor Gil Robles dijo que por eso, al discutir la Constitución propuso que la elección de Presidente de la República fuese por plebiscito para que su origen fuera el mismo que el del Parlamento y los dos tuvieran la misma autoridad.

—No cabe duda, dijo el señor Valera, que hemos hecho mal la Constitución. Estoy conforme con usted en lo de elección de Presidente, y hasta en la cuestión religiosa hecho coincidente, pues yo fui contrario a la disolución de las Ordenes religiosas.

En fin, terminó diciendo el diputado radical socialista, el triunfo será de ustedes, las derechas.

—Como hombre de derechas, replicó el señor Gil Robles, estoy satisfecho, pero como español, no.

Y el señor Valera acabó diciendo:

—También de acuerdo. Me siento verdaderamente avergonzado.

Don Rodrigo Soriano no quiere que le llamen ministerial

En los pasillos fueron felicitados los federales por su incorporación a la mayoría.

El señor Soriano se extrañó de esta felicitación y dijo que no era ministerial, puesto que en algunos

casos, cuando le parezca bien, votará a favor del Gobierno, y cuando le parezca mal lo que éste proponga, lo hará en contra.

Por su parte el señor Sediles dijo humorísticamente: En Casas Vie-

Una nota de la minoría radical

A las once de la mañana, en la sesión segunda del Congreso, se leyó la minoría radical, presidida por el señor Lerroux.

Antes de comenzar, los periodistas interrogaron al señor Lerroux, éste manifestó que al terminar la sesión quizá podría ser más explícito y que antes no podía hablar.

A las dos menos diez terminó la sesión.

El señor Lerroux, al ser rodeado

por los periodistas, anunció que el señor Martínez Barrios daría una nota.

En efecto, el jefe de la minoría facilitó una nota, que dice:

"La minoría parlamentaria del partido radical encargó al señor Lerroux que interviniera en la discusión que se entable dentro de la Cámara con motivo de la crisis y fije la actitud del grupo y la suya propia ante la declaración ministerial".

El señor Martínez Barrios habla de la intervención de los radicales en el desarrollo de la crisis

El señor Martínez Barrios, que había acudido esta mañana a una reunión de la minoría radical, celebrada en el Congreso, hizo a los periodistas, a requerimientos de éstos, una relación detallada de la intervención del partido en la pasada crisis.

Manifestó que, citado por el subsecretario de la Presidencia, en nombre del señor Azaña, celebró esta una entrevista. En ella le preguntó el señor Azaña si el partido radical colaboraría directamente en el nuevo Gobierno, una vez asegurado por él que los socialistas no le pusieran el veto.

El señor Martínez Barrios contestó que los radicales no podían formar parte de un Gobierno intencional de los socialistas, por entender que no rectificaría la política de la discordia entre los grupos republicanos.

También le preguntó el señor Azaña qué actitud adoptarían los radicales en el caso de no colaborar directamente con el Gobierno y a esto contestó el señor Martínez Barrios que antes de responder concretamente sobre este extremo, necesitaba reunir la minoría. Además consultaría al señor Lerroux sobre ambas preguntas, comprometiéndose a llevar la contestación el mismo día.

Hecha la consulta, el señor Martínez Barrios dió al señor Azaña una contestación negativa.

Interrogado por los periodistas, manifestó que no le había extrañado la solución dada a la crisis, después de su entrevista con el señor Azaña, en la que éste le manifestó que el nuevo Gobierno sería parecido al anterior, con la sola diferencia de ampliar ligeramente la base parlamentaria.

Por último, el señor Martínez Barrios, nemedando la frase del señor De los Ríos, de "Al fin libres", cuando se declaró la crisis, manifestó: —Al fin todos prisioneros.

Un editorial de "El Sol" que ha originado grandes comentarios

"El Sol" que llegará hoy a Oviedo publica un editorial que, en extracto, es lo siguiente:

Desearnos separar dos aspectos de la crisis: uno su tramitación y solución, y otro la intervención, la conculca del árbitro llamado a resolverla.

Podría imaginarse cuántos discursos caben en la expectación de cinco días de crisis; podían haber ocurrido trastornos y desórdenes, pero se dá un caso curioso que una vez planteada

la crisis disminuye en toda España la crónica de las agitaciones sociales.

El peligro era y es otro, y éste estaba en la posible mengua o pérdida del prestigio de la Institución Presidencial, investida constitucionalmente de poderes fuertes sobre los Gobiernos y sobre las Cortes. Al usarlos por primera vez era necesario tener ante todo razón y luego demostrarla. Es de temer que las causas de haberle retirado al Gobierno la confianza sigan después

¡as no ha ocurrido nada! ¡Nadie ha tenido la culpa!

UNA PROPOSICION

Varios diputados, entre los que figura el señor Gomáriz, se proponen presentar algunas ideas para el nuevo Gobierno, a fin de que éste realice una política más recta.

Se proponen que el Gobierno declare abolidos todos los Monopolios y que en tanto se promulgue la ley de Arrendamientos rústicos, se publique un decreto en el que se condensen los puntos de la aludida ley, para que este interesante problema tenga una rapidísima solución.

UNA BUENA IDEA, AUNQUE SEA DE FRANCO

El diputado don Ramón Franco ha presentado a la Cámara una proposición en la que pide que se felici-

te y realice un homenaje a los aviadores capitán Barberán y teniente Collart.

SE REUNE LA MINORIA FEDERAL

A las ocho y media de la noche terminó la reunión de la minoría federal.

En dicha reunión se dio cuenta de la carta enviada por el señor Pi y Arsuaga separándose de la minoría y anunciando su apartamiento del Congreso y se acordó lamentar mucho tal determinación y comunicarle dicho acuerdo, al propio tiempo que se le hace presente la consideración de todos los componentes del grupo.

También se cambiaron impresiones acerca de diversos asuntos para hacer más eficaz la orientación del representante de la minoría en el nuevo Gobierno.

Nuevas notas de ampliación al Consejo de ministros

El nuevo ministro de Hacienda, señor Vituales, en el Consejo de hoy expuso la situación de la Hacienda y de la Economía españolas y propuso que se dedicara un próximo Consejo por entero a exponer el criterio del Gobierno con vistas a los futuros presupuestos.

También se pretende dedicar otro Consejo por entero al estudio de la Reforma agraria, pues ahora, como el señor Domingo tiene un ministerio más reducido, puede ya dedicar una mayor atención a tan interesante problema.

El ministro de Obras Públicas habló de la financiación de las obras hí-

dráulicas, para lo cual continuará las conversaciones ya iniciadas con el ministro de Hacienda.

Por su parte el señor Largo Caballero habló de la labor desarrollada en su ministerio y de la situación social actual en España, explicando que en dicho Departamento se realiza una labor encaminada a la aplicación de las leyes acordadas más que a dictar nuevas disposiciones.

El Gobierno acordó enviar un expresivo telegrama de saludo al señor Carner.

También le envió otro el nuevo ministro de Hacienda.

Una explicación de la minoría federal

UNA NOTA DE LA MINORIA FEDERAL

La minoría federal ha facilitado una nota explicativa de su entrada en el Gobierno.

Dicen que el primero que compartió con ellos la opinión de que desapareciera el veto entre los partidos fué el señor Azafra.

Como además de ser aceptadas las dos condiciones establecidas, las derechas se estaban alegrando porque veían venir a sus manos el decreto de disolución, estimaron los federales necesario prestar su apoyo al nuevo Gobierno, convencidos de que así, dentro de él iban a realizar una obra apreciable, dejando sin efecto las leyes de excepción y

consiguiendo el trato igual para las organizaciones obreras, por lo que expresaron el deseo de que el ministerio del Trabajo fuese desempeñado por un republicano; solicitan amnistía y piden la abolición del fuero militar y las prisiones gubernativas; que se celebren elecciones municipales antes de las generales, y la ejecución de las leyes de Congregaciones y Reforma Agraria.

En suma, una política izquierdista, de auténticos republicanos, en brevísimos plazos, advirtiendo que en caso de resistencia a esta política por parte del Gobierno, se retirarán a la oposición, para que la opinión conozca quiénes son los responsables del desvío.

Un violentísimo manifiesto dirigido al país, suscrito por el partido republicano conservador

A las once de la noche facilitaron a los periodistas en el Círculo Republicano un extenso manifiesto.

Se trata de un manifiesto dirigido al país en el que el partido dice que cuando el clamor nacional recogido por el jefe del Estado obligó al Gobierno a plantear la crisis política, España entera, sobre todo la España republicana, creyó que, por fin, iba a rescatar el país su paz, el espíritu violado por la máxima arbitrariedad, con su equilibrio social roto y el equilibrio material deshecho por la agresión de las más atrevidas codicias.

—Nosotros—dice—, que nacimos y vivimos para hacer de la República un régimen ideal de convivencia, creímos en nuestro fervor patriótico y republicano que el resultado de la crisis podría ser un verdadero Gobierno republicano, aunque apartados por nuestra parte del más insignificante disfrute del Poder.

En cuanto al resultado de la crisis, un deber de conciencia nos obliga a declarar que estamos ante un fraude manifiesto, pues el actual Gobierno no tiene de ello más que apariencia, ya que es ratificación inconcebible del catastrófico desgobierno anterior.

El fantasma que con perfil de Consejo reaparecerá en el banco azul no merece el nombre de Gobierno en su insignificancia auténtica nacional.

Los que pretenden gobernarnos son una ficción por su origen ilícito, por su conducta y por sus fines.

Ha nacido esa colección de ministros de dos secuestros: del primero es víctima el sistema parlamentario; del segundo, las prerrogativas del Presidente de la República.

Estima que este Gobierno reviste caracteres de una Dictadura, tanto más odiosa cuanto que se cubre con una engañosa legalidad.

Entre los ministros no hay uno solo, si es sincero, que no declare la incompatibilidad de estas Cortes con el pueblo. Por ello sólo mediante la disolución de estas Cortes y convocatoria de unas elecciones generales se puede restablecer la normalidad política.

Así lo aconsejó al jefe del Estado

el primero de los firmantes de este manifiesto, pero los hombres que hace meses llevan a España a la ruina y a la República al caos, sienten ahora tal espanto ante esta consulta popular que no se atreven a enfrentarse con la indignación del pueblo, obstinándose desesperadamente en prolongar la existencia de estas Cortes, único asidero de sus esperanzas.

En cuanto al secuestro de la prerrogativa del Presidente de la República, el espectáculo de la última crisis no tiene precedentes.

Desde el primer momento sobre la más alta magistratura han caído amenazas, coacciones, deslantes, atropellos y vejaciones, no sabiendo qué admirar más: si el frenesí de sus autores o la paciencia por su gran responsabilidad soportada.

Desde el anuncio de una Convención hasta el dar órdenes a los gobernadores para que organizaran una resistencia facciosa en el caso de una resolución adversa, todo se ha empleado. Rumores de gravísimos peligros, organización más o menos ficticia de la huelga revolucionaria, explosiones periodísticas contra el Presidente de la República, vetos y prohibiciones y cuanto puede suponer coacción para secuestrar la voluntad del jefe del Estado.

No podemos considerar como Gobierno a la combinación insurrecta que de tales desafueros ha nacido.

Nos hallamos ante una Dictadura, y frente a ella adoptaremos una actitud semejante a la que hubimos de adoptar frente a la que consumió el desastre de la Monarquía.

El país se asombrará de que todo sigue en las mismas manos que toleraron la anarquía, el desorden, el capricho y la incompetencia ante el problema agrario; que se siga en la cuestión religiosa envenenando las relaciones de españoles y agravando a millones de conciencias con el sectarismo y la incomprensión; que, en suma, al frente de la facción se holla la esencia de la República, que es la Libertad.

Frente a todo esto el Partido Republicano Conservador expresa su má-

CARTELERA - Teatro del Principado HOY - Exito del film REBECA por la encantadora MARION NIXON y RALPH BELLAMY Una expresión de belleza admirablemente conseguida. Teatro Campoamor Día 4 Junio - A las 7 y cuarto (moda) - 10 y media (especi l) - Estreno del reportaje insuperable: LA TRATA DE BLANCAS con la eminente artista MARIA SOLVEG Grandiosa producción alemana. CINEMA TENO y media A las 7 y cuarto y 10 y media Estreno de la comedia musical EL TENIENTE DE NAVIO Anna Neagle. Teatro Jovelanos Sesión continua ESTRENO A EPIO ESTA MUJER Gary Cooper MONTAÑAS ROCOSAS (Muda)

ximo apartamiento y su resolución firmísima de no convivir con una política que, salvo los respetos personales, es siniestra para España y para la República, y anuncia que a partir de este instante, la minoría parlamentaria no admitirá diálogo ni relaciones con este Gobierno dictatorial, con estas Cortes que representan todo lo contrario de la verdadera opinión.

La ausencia de los escaños será una protesta terminante contra todo lo que aconteciese. Hasta ahora se podría sostener que las Cortes no habían terminado su labor constitucional, pero aprobado el Tribunal de Garantías esa afirmación es una falsedad bajo la cual tratan de cobijarse los mandarinatos triunfantes.

Para evitar hechos de tal ficción, las leyes que de ahora en adelante se voten serán para nosotros pura vacuidad, y cuando llegue la hora no respaldaremos más que lo que sirva auténticamente al interés nacional.

De la polvareda de las pasiones y apetitos no nos llegará ni una brizna, y sólo en el caso de un gran interés

En Madrid

Continúa la vista por supuesto atentado contra el Jefe del Estado

Madrid.—Hoy se efectuó en la Audiencia la cuarta sesión del juicio oral de la causa instruida por el complot tramado para atentar contra la vida del Presidente de la República y del jefe del Gobierno.

Hubo un amplio desfile de testigos.

Terminada la prueba testifical la presidencia del Tribunal accedió a que se efectuara la diligencia de colocar las cinco pistolas que figuran como piezas de convicción en el maletín que figura en autos, con objeto de saber si producían algún ruido al moverse dicho maletín.

El representante del ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, declarando comprendidos a los procesados en los delitos de conspiración, falsificación y depósito ilícito de armas.

Los defensores también elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales, pidiendo la libre absolución de sus defendidos.

Mañana continuará el juicio con el informe del fiscal.

Un comentario

"La Vanguardia" censura la solución dada a la crisis

Barcelona.—Todos los periódicos de izquierdas se ocupan ampliamente del desarrollo y solución de la crisis, la cual, en general, ha sido bien acogida.

"La Vanguardia" publica un editorial titulado "Paso en falso", en el que comenta el origen de la crisis. Dice que se dirige al jefe del Estado, para decirle que, aún sintiéndolo mucho, tiene que declarar que la crisis política de estos días, desde el principio hasta el fin, ha sido una desorientación pura y continua. Nunca, como ahora, agrega, puede aplicarse la conocida frase de que para este viaje no se precisaban alforjas.

Sigue diciendo que al comenzar las consultas comenzó el desbarajuste, y termina diciendo que para volver al punto de partida después de dar un paso en falso, más valía no haberse movido.

SE ALQUILA PISO

espléndidamente amueblado, para familia numerosa, durante la temporada de verano. Dirigirse M. García. Covadonga, 20, principal. Gijón. Teléfono 1299.

de la nación o grave necesidad de la República volveríamos al Parlamento para reiterar esa actitud y condenar cara a cara a los responsables.

Mientras tanto, preferimos llevar nuestra voz a la calle, a la muchedumbre del país que no ha perdido la fé en la República, declarando que esto que ven no es la República del 14 de Abril, ni siquiera la revolución prometida, ni los ideales de justicia con que España había soñado.

Nuestros designios van encaminados rigurosamente a la defensa del régimen republicano y frente a la Dictadura de hoy, como frente a la de ayer, y proclamamos la confianza en la capacidad de España para gobernarse a sí misma por la Libertad.

Firman dicho manifiesto los señores Miguel Maura, Carlos Blanco, Gregorio Arránz, Luis García Lozano, Enrique Gómez Jiménez, Miguel Bravo Ferrer, Julián Ayesta, Luis Recasens Siches, César Gusano, Tomás Marcos Escarbo, Francisco Aramburu, Enrique Castillo, Rogelio Pérez Burgos y José Reino Caamaño.

Obras adjudicadas

Reparación de carreteras en Asturias

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica una orden del ministerio de Obras Públicas por la cual se dispone se adjudique definitivamente a la Compañía Vizcaína de Obras Públicas las obras de arreglo superficial con betún asfáltico los kilómetros 204,675 al 211,280 de la carretera de Torrelavega a Oviedo.

De la "Gaceta"

Concurso para Recaudador de contribuciones en Luarca

Madrid.—Por una orden del ministerio de Hacienda, que publica hoy la "Gaceta", se dispone se anuncie el oportuno concurso para la provisión de la plaza de recaudador de contribuciones de la zona de Luarca.

Se asegura que el Congreso nacional del partido federal ha desautorizado el nombramiento del señor Franchy Roca, y esto hace que se hable de crisis

UN RUMOR IMPORTANTE

Madrid.—A última hora se decía que el Congreso nacional del partido federal, había desautorizado al Comité de Madrid, en lo referente a la solución de la crisis.

En virtud de esta determinación, y de confirmarse esta noticia, no sería difícil que de un momento a otro se plantease una nueva crisis en el Gobierno, con la posible dimisión del señor Franchy Roca.

MADARIAGA, HERIDO

Habana.—El sargento aviador español Madariaga, cuando se hallaba dando un paseo por la población en compañía de dos señoritas, sufrió un accidente de automóvil, a consecuencia del cual resultó con heridas leves en la cabeza y con un diente roto.

También una de las señoritas que le acompañaba tiene heridas de poca importancia.

LA CONFERENCIA ECONOMICA

Londres.—La Conferencia Económica mundial celebró hoy sesión plenaria por la mañana.

A la tarde reanudó sus deliberaciones.

El señor Daladier expuso el punto de vista francés en cuanto a los asuntos que la Conferencia ha de resolver.

También el ministro de Hacienda italiano expuso la necesidad de que se llegue a un arreglo en la cuestión de las Deudas.

DICEN DEL EXTRANJERO

Para casarse, el ex-Príncipe de Asturias renuncia a cuantos derechos pudieran corresponderle

Paris.—Se reciben noticias de Montreux que aseguran que la entrevista celebrada entre el ex duque de Miranida y el ex Príncipe de Asturias para tratar aquél de convencer a éste de que debía desistir de su proyectado matrimonio con la señorita San Pedro no dió resultado alguno.

El ex Príncipe no sólo no se prestó a desistir de dicho enlace, sino que firmó un documento renunciando a los derechos que pudieran corresponderle al Trono de España, en nombre suyo y en el de sus sucesores.

Ciclismo

La cuarta etapa de la Vuelta a Cataluña

Lérida.—Hoy se ha corrido la cuarta etapa de la XV Vuelta Ciclista a Cataluña, Reus-Lérida, 137 kilómetros.

Llegó en primer lugar el belga Contout; segundo, Morellí, y tercero, Decroix, y a continuación un pelotón de diez corredores.

En la clasificación general figuraron en primer lugar Bovei, italiano; Dignier, Trueba, Morellí y Decroix.

Mañana se corre la tercera etapa, Lérida Seo de Urgel, 190 kilómetros.

La situación en Sevilla

Noticias del Gobierno civil

Sevilla.—El gobernador facilitó informes dando cuenta de los conflictos sociales en varios pueblos de la provincia.

En algunos han sido libertados varios detenidos, y en otros se han resuelto los conflictos planteados.

De la cárcel de Sanúcar La Mayor, se han fugado cinco presos.

Después de facilitar estos datos el gobernador, manifestó que había recibido la visita de varias comisiones de distintos pueblos, para hablarle de diversos asuntos.

En Daroca

Solicitan ayuda para los damnificados por los temporales

Zaragoza.—En Daroca se celebró una asamblea de damnificados por los últimos temporales en varios pueblos de la comarca. Asistieron las autoridades, el presidente de la Diputación y varios diputados a Cortes.

Después de algunos discursos, quedaron aprobadas varias conclusiones, entre ellas una pidiendo la ejecución de obras de diques, renovación de puentes y otra para evitar inundaciones y que se exima a los pueblos damnificados del pago de contribuciones.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se asegura que el Congreso nacional del partido federal ha desautorizado el nombramiento del señor Franchy Roca, y esto hace que se hable de crisis

El representante del Japon expuso su opinión de que con el restablecimiento del patrón oro se hará frente a las fluctuaciones monetarias.

LA SEMANA DE LAS CUARENTA HORAS

Ginebra.—Esta mañana la Oficina Internacional del Trabajo discutió la cuestión de las cuarenta horas de trabajo.

Por 85 votos contra 20, se acordó que la cuestión puede ser objeto de convenio.

Después de algunas sugerencias se decidió redactar un proyecto para ponerlo a discusión el próximo año.

LERROUX, FELICITA AL SENOR VIÑUALES

Madrid.—El señor Lerroux envió una cariñosa felicitación al nuevo ministro de Hacienda, señor Vituales, cuya defenencia agradeció éste mucho.

AGASAJOS A BARBERAN Y COLLAR

La Habana.—Esta mañana los aviadores españoles Barberán y Collar, fueron a depositar un ramo de flores en la estatua de Martí, y a mediodía asistieron a un banquete con que les obsequió la colonia española.

Por la tarde fueron obsequiados con otro banquete que les ofreció el alcalde de la ciudad, y más tarde se celebró la ceremonia de entre-

En el Palacio Nacional

El Presidente da el pésame al padre de una víctima

Madrid.—El Presidente de la República recibió hoy en audiencia a Francisco Juarros, padre del vigilante que resultó muerto recientemente con la explosión de una bomba, hecho ocurrido en la calle de Alcalá, dándole el pésame al señor Alcalá Zamora por el luctuoso hecho luctuoso.

Puede seguir parado

A un obrero sin trabajo le toca la lotería

Badaíoz.—El obrero parado Jacinto Marvel, que había venido a esta capital en busca de trabajo en las faenas de la siega, con sus únicas cuatro pesetas que le quedaban, compró hace días un décimo del billete que en el sorteo de ayer fué premiado con el "gordo". Solamente había dado una participación de una peseta a otro compañero, cuyo nombre no se ha hecho público.

En Valencia

Son identificadas las víctimas de un accidente

Valencia.—Las víctimas del accidente, ocurrido ayer en la carretera de Madrid cerca de Buñola, a consecuencia del vuelco de una camioneta son el chófer Prudencio García, que resultó muerto, y el ayudante Pedro Jiménez, que tiene diversas heridas de carácter gravísimo.

¿Ha dimitido el señor Sánchez Guerra?

Madrid.—"La Nación" dice que con motivo de un comentario de "El Sol", contra el secretario general de la República, señor Sánchez Guerra, por unas declaraciones hechas en la "Hoja Oficial del Lunes" acerca de la crisis, se aseguraba que éste había dimitido.

¿Ha dimitido el señor Sánchez Guerra?

Madrid.—"La Nación" dice que con motivo de un comentario de "El Sol", contra el secretario general de la República, señor Sánchez Guerra, por unas declaraciones hechas en la "Hoja Oficial del Lunes" acerca de la crisis, se aseguraba que éste había dimitido.

Los cerros de Oro de la Ciudad

Esta tarde, en el Ministerio de Estado, se celebró una recepción en honor de Barberán y Collar, que fueron ovacionados por el genio. El ministro de Estado pronunció un sentido discurso de salutación, poniendo de relieve la gran hazaña de los aviadores españoles, que siguiendo la ruta de Colón estrecharon los lazos entre las dos naciones hermanas.

Mientras tanto el sargento Madariaga repasó el aparato y los motores. Se cree que el vuelo a Méjico podrá ser realizado en la semana próxima.

Todos los periódicos dedican grandes espacios a ensalzar la proeza de los dos aviadores, cuyas fotografías reproducen todos los diarios.

La multitud sigue constantemente a los aviadores en su paso por las calles, tributándoles cariñosas demostraciones de simpatía. Cuando se dirigían al monumento a Martí, muchas mujeres rodearon a los aviadores, abrazándoles y besándoles.

El conocido fabricante Julio Blanco, les ha donado ya el premio de cinco mil dólares, cuyo cheque depositaron los aviadores en un Banco.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Las gestiones del alcalde en favor de la construcción del edificio para Escuela de Comercio

HABLANDO CON EL ALCALDE

Nos dijo ayer el alcalde que la Oficina técnica había hecho el replanteo de la carretera de Santa Eulalia de Manzanaeda a Tudela de Veguín. Con estas obras se podrá dar ocupación a varios obreros, puesto que el importe es de unas 16.000 pesetas.

Después nos dió cuenta el señor Miñaja de haber recibido una comisión de directivos de la Sociedad de San Pedro, en el barrio de la Travesía de los Económicos, a quienes acompaña el concejal señor Castañón, los cuales solicitaron de la Alcaldía que durante las noches del 28 y 29 del corriente, de diez a una de la noche, lucieran los focos que existen en la Plaza de Galán y Hernández, previo el pago del consumo de energía que se haga.

Ante esta petición, que en nada perjudica a los intereses del Ayuntamiento y en cambio puede satisfacer los deseos de estos socios aludidos, dará las órdenes para que pueda lucir ese alumbrado durante los días indicados.

Y luego pasó el señor Miñaja a explicarnos las gestiones que se llevan realizadas para conseguir la construcción de un edificio para Escuela de Comercio.

—Ustedes saben—dijo—que la Escuela de Comercio está instalada en un sitio poco acondicionado y que difiere varias veces, por eso, he recibido quejas del profesorado y los alumnos; que nosotros hemos buscado locales para dar adecuada instalación a la enseñanza y que tropezamos siempre con

dificultades de orden económico en unos casos, y de locales para el mejoramiento de instalación de aulas, en otros.

Y como estamos convencidos de que la idea de construir un nuevo edificio no debe abandonarse por cuanto que es muy importante, y en espera de que llegase el momento de procurar una solución favorable a nuestros planes seguimos trabajando con verdadera intensidad, poniendo todo cuanto está a nuestro alcance en resolverlo.

Ahora podemos decir que los trabajos van muy bien encauzados y que hemos tropezado con personas que nos ofrecen soluciones que permiten asegurar que la cuestión quedará resuelta dentro de muy poco tiempo.

Hoy puedo adelantarles que hay una empresa dispuesta a construir un edificio ad hoc en condiciones de fácil realización para el Ayuntamiento y la Diputación, que son las dos entidades que hasta la fecha pagan la renta por partes iguales en la actual vivienda, teniendo en los presupuestos consignaciones de 4.250 pesetas anuales.

Esta renta puede servir para amortizar el importe de la obra.

Por eso salgo ahora para la Diputación al objeto de interesar del presidente que se acuerde consignar la cantidad precisa para poder fijar las condiciones que nos exigen esos constructores, después de darles los terrenos, que serán los que teníamos destinados al Instituto, ya que donde hoy se dan estas enseñanzas parece llenar las necesidades reclamadas por aquel profesorado.

La situación en La Felguera

La intervención del señor Gobernador civil en el conflicto de Duro-Felguera

(De nuestro corresponsal)

En la mañana de ayer martes fuimos recibidos por el Alcalde de Langreo, don Celso Fernández, a quien hemos saludado primeramente con motivo de su reciente viaje a Madrid, interesándole a continuación noticias sobre el conflicto metalúrgico de Duro Felguera y la posibilidad de que el señor Gobernador civil se decidiera a intervenir con el propósito de buscarle solución, diciéndonos el señor Fernández que probablemente en el transcurso de esta misma semana se convocará una reunión obrero-patronal en el Ayuntamiento de Langreo, en la que estarían presentes él y el Gobernador, para la iniciación de las gestiones que se pretenden en esta nueva reunión llevar a efecto a fin de dar término al poroso conflicto que hace siete meses tienen planteado.

También nos dijo que todos los trámites de la solución, una vez puesta en contacto las dos partes, se efectúan en el Ayuntamiento de Langreo, y bajo la presidencia del Gobernador y el Alcalde, y sin que ello sea óbculo para que las partes litigantes deliberen y tomen los acuerdos que estimen pertinentes al caso en sus domicilios respectivos.

NURIA PERMANENTES 10 pesetas PRINCIPADO, 4.—OVIEDO Teléfono 3146

Ecos del Magisterio EXPOSICION ESCOLAR DE PRAVIA

Los Maestros nacionales de los centros de Pravia, Candamo, Muros de Nalón y Cudillero, tienen el placer de hacer pública su gratitud a la Corporación municipal del Ayuntamiento de Pravia, y de manera especial al señor Alcalde, por las muchas facilidades prestadas y sincera colaboración para obtener el mayor rendimiento informativo posible de los trabajos realizados por los niños.

Esta Exposición queda abierta al público desde el miércoles, 14 del actual, de diez a una por la mañana, y de tres a cinco y media por la tarde.

Por la presente nota los profesores y profesoras de estos Ayuntamientos citados invitan a los padres de familia y a todos los ciudadanos en general a que visiten estos trabajos de la nueva generación, y se verán muy honrados satisfaciendo los deseos de los señores visitantes.

Local de la Exposición: vestíbulo de las Escuelas Graduadas de Pravia.

Desde Sotondio Un hombre herido de una puñalada en Santa Bárbara

(De nuestro corresponsal)

Aproximadamente a las ocho de la noche del domingo, caminaba por la carretera de Santa Bárbara, en dirección a su domicilio, el vecino del Collado Escobal, Manuel Cuello, de 28 años, soltero y de profesión minero.

Al llegar al punto llamado Corral de Calleja, se encontró con un vecino suyo, llamado Andrés Llana, de unos 60 años, entablándose entre ambos una discusión muy acalorada, resultando Manuel herido, y, según nos dijo, le había pegado el Andrés con una cayada en la cabeza y con una navaja en el vientre.

El herido vio andando hasta esta villa, donde fué reconocido por el médico don Francisco Zaera, que, después de hacerle la primera cura, ordenó pasara la noche en el domicilio de la Cruz Roja y para ser trasladado luego al Hospital provincial.

Las autoridades entienden en el asunto.

PRINCIPADO MAÑANA: Programa monstruo Una de las más grandes producciones Metro El gran desfile El magnífico film cuyo éxito perdura realizado por los efectos del cine sonoro Creación de JOHN GILBERT y RENEE ADOREE. Haciendo de las suyas Otra dislocante comedia de STAN LAUREL y OLIVER HARDY Desde Gijón

Una mujer muerta

(De nuestro corresponsal)

Ayer, a las nueve de la noche, cuando se dirigía a su casa por la carretera de Granda una mujer que había venido a la Feria de San Antonio, fué arrollada por un automóvil, causándole heridas de mucha gravedad.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció la fractura de la base del cráneo.

A los pocos instantes de ingresar en este establecimiento la lesionada dejaba de existir, no pudiendo identificarse su persona. Representa unos treinta y cinco años.

La víctima iba montada en un asno, y el chofer que la atropelló declara que se deslumbró por los faros de otro coche que venía en sentido contrario. Se ha detenido al conductor causante de la muerte.

SOBRE EL CONFLICTO DE LOS TRANVIARIOS

El gobernador civil, que estuvo interviniendo en la solución del conflicto de los tranviarios, no ha podido encontrar solución a la huelga.

Hoy saldrán los coches conducidos por guardias de Asalto.



Peínese con Fixol. No le despeinará el viento ni el ejercicio. Parecerá recién peinado durante el día y durante la velada. FIXOL FRASCO. 2,50. TIMBRE APARTE. PERFUMERIA GAL

PAÑERIA DE OCASION "ALMACENES URIA" URIA, 18 - (antes "El Siglo") - OVIEDO Continúa la extraordinaria liquidación de varias partidas de Pañería - Lanería - Sedería y Algodones Si quieren adquirir gangas no pierdan la ocasión de visitar estos Almacenes Los que más barato venden Grandes lotes en Pañería baratísimos

Notas de Sociedad

VIAJES

Regresó de Madrid la aventajada alumna de la Facultad de Filosofía y Letras, Lucilla Martínez Alvarez, hija del conocido constructor de obras, don Ramón Martínez.

—Saló para la capital de España, el coronel del Regimiento de Línea número 3, don Manuel González Vallatill.

—Salieron para Cangas de Onís, con el fin de pasar una temporada, la bellísima y elegante señorita Fé Fanjul, y la no menos encantadora Kettyna de Diego.

—Salieron para Torazo (La Gloria) a pasar la temporada de verano nuestro querido amigo don Celestino López y familia.

—Para San Sebastián, donde pasarán una larga temporada, ha salido nuestro amigo el director de la Ibérica del Nitrógeno de La Felguera don Ramón de Eizaguirre, acompañado de su bellísima esposa, nacida, Ramoncita Herrero.

—Para Valladolid, al examinarse del curso de practicante sanitario, ha salido la bellísima señorita Mercedes Cabal Valero, hija de nuestros queridos amigos los señores de Cabal (don Constantino).

PRIMERA COMUNION

En la iglesia de San Tirso, de esta ciudad, recibió por vez primera el Pan de los Angeles, el simpático niño Victorín Escotet Alvarez, el cual se acercó al Sagrado Banquete con gran unción y recogimiento.

Enviámosle al feliz niño, del mismo modo que a sus padres, buenos amigos nuestros, el parabién más expresivo.

DE EXAMENES

En esta Universidad ha cursado el segundo año de la carrera de Derecho, con las más honrosas calificaciones, la bellísima señorita Chani Casielles.

Felicitamos a la distinguida alumna, del mismo modo que a sus padres, los señores de Casielles (don Ricardo), estimados amigos nuestros.

—En los exámenes celebrados en el quinto año de piano obtuvo la calificación de sobresaliente la bella y simpática señorita de la buena sociedad ovetense Consuelín Cueto Guisasaola.

Enviámosle a la distinguida alumna nuestra sincera enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres.

MAÑANA JUEVES

Se celebrará en el "hall" del HOTEL COVADONGA un té baile, el último de la temporada

—También obtuvo las más honrosas calificaciones en los exámenes celebrados en el Conservatorio de Música, en el quinto año de piano, la bella niña Aurorita Bernardo.

Damos la enhorabuena a las aplicadas alumnas al mismo tiempo que a sus padres.

—En la Escuela Normal terminó la carrera del Magisterio, tras brillantes exámenes, la señorita Josefina Farpón Balaguer.

Felicitamos a la distinguida alumna y en particular a su padre el industrial don Rafael Farpón.

—Ha terminado el segundo curso del Bachillerato, después de obtener brillantes notas, el aplicado alumno Carlitos Fernández Adame, por lo que le felicitamos, así como a sus tíos don Ceferino y doña Rafaela Fernández.

—En el Conservatorio aprobó con sobresalientes el quinto año de piano, la bella señorita Pilarina Cabal Alvarez.

—Terminó la carrera del Magisterio con sobresalientes y notables, la simpática y elegante señorita Conchita Pueyo Alvarez, hija del funcionario de la Compañía del Norte, don Angel Pueyo.

Enviámosle nuestra felicitación a ambas niñas, del mismo modo que a las familias.

—Obteniendo brillantes notas, se examinó de segundo año de Bachiller, el joven ovetense don Alfonso Llavona Figaredo. Enhorabuena.

Será el 2 de Julio La gran fiesta del "Día del Naranco"

Este año el Día del Naranco tendrá lugar el 2 del próximo Julio. Esto es, cabalmente el primer domingo de dicho mes, como de costumbre.

Se quiere superar el contingente enorme de personas que en años precedentes ha asistido a esta—justamente llamada—la mejor romería de Asturias, y seguramente que se logrará.

A tal fin, se han movilizizado todos los resortes de una intensa propaganda, y no quedará rincón de Asturias, ni Club asturiano de fuera, que no reciba un atrayente recordatorio de esta singular fiesta.

Todos los aficionados peculiares de regocijos populares de esa naturaleza, estarán allí dignamente representados.

Y como no hay escenario tan estupendamente dotado por la Naturaleza como éste de la cumbre del Naranco, para pasar un día inolvidable, es conveniente que todos se vayan preparando.

Saben los que han acudido otros años, y se lo anunciamos a los que nunca lo hayan hecho, que se puede subir en coche hasta la cumbre de la montaña, y por tanto, no existen las molestias de la ascensión.

Solo falta, pues, que el alcalde ordene sea "dado un repaso" a esta pintoresca carretera, para el enorme tránsito del Día del Naranco.

Habla el público NOS BANAREMOS?

Se vá la primavera y con ella y los primeros calores que llegan, el contingente anual de veraneantes se vá también. Gijón, Salinas, Ribadesella, lugares donde puede uno recibir la deliciosa diarria del baño; meterse caldeado por los ardientes rayos solares, en la divina frescura del agua. Quién, que pueda, deja de ir a pasarse una temporada en uno de esos deliciosos lugares en el verano? Y quién, que no pueda, deja de envidiar a los que van? Oviedo se quedará triste; un poco escondido como todos los años. Unos se irán porque su estado económico se lo permite; otros, por que se lo permite su estado familiar. Los más, se quedarán obligados por sus tareas y quehaceres, atidos, sujetos al monótono rodar de sus días. Y como todos los años, se bañarán en la tina de sus casas y harán excursiones a la "cuesta", no sin dejar de afiorar al amigo o al conocido que por las playas costeras anda. Y se verá otra vez el desfile diario hacia La Corredoria de esos "chavales" amantes de la natación en distancias cortas, unos, los más, a pie y los menos, despillarradores, en tranvía. Baño que no es limpieza, porque al regreso, hay que ver como se ponen de polvo y sudor, que se hace tierra en el rostro y tierra en el cuerpo.

Ah!, si Oviedo tuviese playa. Dejarían de irse los que se van y acabarían las envidias de los que obligadamente se quedan.

Y sin embargo, Oviedo, con ser ciudad interior podía tenerla. Madrid está mucho más alejado del mar y las tiene ya artificiales. Las piscinas. Oviedo debía tener una piscina tan necesaria, útil y deportiva. Utilísima sería una playa artificial en nuestra ciudad. Sugestiva y bello, mejora y ventaja significaría en lo que atañe al problema urbano. Y en la parte económica, de ningún modo se le ha ocurrido calcular el negocio que sería esa playa artificial en cualquiera de los puntos de ensanche?

Se han gastado unos cuantos millones en las obras del Matadero; unas cuantas docenas de miles de pesetas en los subterráneos de la Escandallera. Los arquitectos municipales dicen que se rompen la cabeza en los proyectos de ensanches, mejoras, embellecimientos, etc., pero nunca se oyó hablar de ninguno que hubiese proyectado una piscina como parte integral de uno de esos ensanches, embellecimientos o mejoras, ni de nadie que mocionase equis pesetas para la dotación a la ciudad de este ensueño muy legítimo, muy necesario y muy hacendoso.

¿Y si de las empresas particulares hablamos? Hubo un señor, que de unos "braos" que no servían más que para paecer las vacas, ha hecho un lugar de solares y punto de edificación. Esta empresa particular que de esa forma supo aumentar el valor de los terrenos, como no se le habrá ocurrido, en esos mismos terrenos, proyectar y llevar a cabo la dichosa piscina? Calcular por un instante la importancia que adquiriría todo el sector en el cual estuviese enclavada la playa artificial, para darse cuenta del aumento de valor que experimentarían las propiedades y terrenos que la rodeasen. He aquí una empresa en la que se emplearían maravillosamente bien unas pesetas. ¿A ver quién se atreve? Porque si esperamos la iniciativa oficial...

José Granda Aspra.

LEA USTED "La Voz de Asturias"



LA SEÑORA Doña Concepción Armengol Magdalena Viuda de Castaño

FALLECIÓ EN MIERES EL DIA 13 DE JUNIO DE 1933, A LAS CINCO DE LA TARDE
A LOS 66 AÑOS DE EDAD
DI SPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Emilio, don Isaac, doña Zulima, doña Antonia, doña Amparo, don Aurelio y don Luis Castaño Armengol; hermanos don Gregorio, don Rafael, doña Victoria y doña Consuelo; hermanos políticos don Juan Larrea, don Manuel Menéndez, doña Venancia Menéndez, doña María López y doña Luisa Alvarez; hijos políticos don José García, don Juan González, doña Gloria Barros y doña María Jesús Rodríguez; nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Ramón y Cajal, 24, al cementerio municipal de Mieres, y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el próximo viernes 16, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Mieres, por lo que les quedarán agradecidos.

Agencia Funeraria R. Fernández.-I a Pasera (Mieres)

No se reparten esquelas

Sama UNA QUEJA DE LOS AUTOMOVILISTAS

Varios conductores de coches se han acercado a nosotros para quejarse del estado en que se encuentran los bordes de los raíles de las vías de Langreo y cruce a la Fábrica Duro-Felguera, en la carretera Carbonera, se cortan las gomas de los automóviles, ocasionándoles considerables perjuicios.

DE EXAMENES

En el Conservatorio provincial de Música acaba de examinarse del quinto año de piano, habiendo obtenido la alta calificación de sobresaliente, la bella señorita Marina Aller, a quien felicitamos, lo mismo que a su profesor el inteligente director de la banda municipal de Langreo, don Cipriano Pedrosa.

PALOMERO MÉDICO DENTISTA

Consulta, Viernes y Lunes mañana y tarde de diez a una y de dos a siete, casa de Sixto, calle Dorado, Teléfono 5-1 SAMA.

Avilés DE MARINA

La Subdelegación marítima hace saber a todos los propietarios de embarcaciones situas en este puerto la obligación de llevar pintado en los costados de éstas el falo y lista a que pertenece y nombre de cada embarcación en forma clara y visible, advirtiéndose que transcurrido un plazo de quince días, serán multados aquellos propietarios que dejen de cumplir ese deber.

Las embarcaciones de recreo están igualmente obligadas a ello; únicamente las que estén afiliadas a algún Club Náutico sustituirán el falo y lista por el distintivo del Club que estamparán en ambas armuras, sin omitir el nombre de la embarcación.

DE LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento el concejal señor García Fernández pidió que el Ayuntamiento proteste ante la Compañía Telefónica por el aumento de las tarifas de sus servicios en esta villa y que en el caso de no ser atendida esta reclamación se solicite la implantación del servicio automático, ya que Avilés cuenta con el suficiente número de abonados al teléfono.

La proposición del señor García Fernández, que nosotros encontramos muy justa, fué tomada en cuenta.

El Alcalde accidental señor Legorburu, dió cuenta a la Corporación de haber hablado por teléfono con la comisión avilesina que fué a Madrid por la cuestión de la centralización de las Juntas de Obras, quien expuso las gestiones realizadas con tal fin, y con el asunto del legado del señor Muñiz, sobre el que hay también buenas impresiones.

El Alcalde comunicó también que la subvención concedida recientemente por el Ministerio de Agricultura para la Exposición de ganadería, será ampliada en 7.000 pesetas más.

Trubia DE EXAMENES

En los realizados recientemente en el Instituto de la capital, ha obtenido la calificación de sobresaliente la niña Eufrosina Vázquez Díez, hija del capitán de la Compañía del Norte de esta.

Igualmente ha obtenido la calificación de notable para el primer año del Instituto y sobresaliente para el tercero de música en el Conservatorio provincial, la niña Marcelina Fernández Penedo.

Al felicitar a los padres de las niñas queremos hacer extensiva nuestra felicitación a los profesores de la segunda señorita Consuelo Sánchez del Fresno y don Saturnino del Fresno.

EL SANATORIO OBRERO ORGANIZA LOS "JUEVES DE MODA" PARA RECAUDAR FONDOS

La Directiva del Sanatorio Obrero, queriendo recaudar fondos para llevar a cabo la iniciativa que dió a conocer en el manifiesto que comentamos desde estas columnas, ha organizado los "Jueves de moda" en nuestro Casino-Teatro, que consistirá en dar esos días sesiones de cine, cuyos beneficios van a engrasar el capital social del mismo.

Ahora solo falta que la gente sepa responder acudiendo a nuestro Teatro, donde serán proyectadas bellas películas.

Teatro Cine de Ablaña Gran función para hoy miércoles 14 de Junio 1933

Cinematógrafo (dos partes)
Recital poético musical

Lucas de Barrameda QUINTETO MUSICAL OVETENSE

Canciones mexicanas.
A las ocho y media en punto (Véanse programas)

Ribadesella A CABORANA

Hace un año que una numerosa expedición de obreros de Caborana nos honró con su visita. Aquí se les recibió cordialmente. Los caboraneses dejaron amistades y un recuerdo de simpatía. Ribadesella quiere corresponder a aquella visita, y al efecto la Cultural organiza una excursión a Caborana para el día 25 de este mes.

EXPOSICION FOTOGRAFICA
Llama justamente la atención la Exposición fotográfica que el reputado artista don Angel Alvarez presenta en su estudio fotográfico de la calle de la Atalaya. Especialmente las fotografías de niños y niñas de primera Comunión son un verdadero alarde artístico.

VERANEO
Con su distinguida señora ha llegado a Ribadesella, donde pasará la temporada estival, nuestro respetable amigo don Mariano Zabala

RIBADESELLA

Gustavo Pérez Balmori
DENTISTA
Consulta: Miércoles, Jueves, Viernes y Sábados
CALLE DE VILLAR Y VALLE, 16

LEED SIEMPRE

La Voz de Asturias

GRANJA SANTA BÁRBARA

Se venden huevos para incubar de **PATO CORREDOR INDIO**

alta selección, a 7 pesetas docena
Para pedidos, diríjense a esta Administración, Teléfono 1482

Mieres

LAS AUDICIONES MUSICALES SERAN NOCTURNAS

A partir de mañana jueves, las audiciones musicales serán nocturnas, dando éstas comienzo a las nueve y media hasta las once y media, teniendo ésta lugar en la Plaza de la República y con arreglo al siguiente programa:
"Goli One", Step. de dicha revista.—J. Guerrero.
"Las Tentaciones", fox-trot de los Suspiros, revista del maestro Guerrero.
"Mendi-Mendiyar", fantasía de dicha ópera, de Usandizaga (concierto).
"La aldea en fiestas", fantasía sobre motivos castellanos, de Guzmán Ricis (concierto).
"¡Goli!", Rumba de dicha revista, por J. Guerrero.
"Dora", pasodoble flamenco, por J. Cid.

San Claudio

CONFERENCIA EN EL ATENEO

Mañana jueves, día 15 a las seis y media de la tarde, dará una conferencia el culto director del Reformatorio don José Bárzana, que disertará sobre el tema "La lucha por la vida".

La entrada será libre.—La Directiva.

DE SOCIEDAD

Con motivo de las fiestas de "Xunon", ha pasado dos días en este pueblo, y al lado de sus familiares, la encantadora y bellísima señorita ovetense María Luisa Lauriño

Barros (Langreo)

SOBRE ESTA CARTERIA

Se dice que es un hecho la supresión de esta cartería, haciéndose cargo de la correspondencia el peatón de Riaño.

Creemos que semejante acuerdo es muy perjudicial para este vecindario y que supone una iniquidad para el carterero que se halla al frente de dicha cartería desde hace más de 34 años, puesto que lo dejan cesante sin motivos y en contra de su voluntad.

Es imposible que el carterero de Riaño pueda desempeñar las dos parroquias satisfactoriamente, por tener que hacer el recorrido hasta Frietas y demás barrios diseminados.

Entendemos que el pueblo de Barros debe protestar de lo que consideramos una arbitrariedad, ya que su cartería es una de las más antiguas del concejo y su población pasa de 1.500 habitantes.

Varios vecinos

Periódicos atrasados

se venden a 3 pesetas arroba en PUBLICITAS S. A.

Roberto Mairlot

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CALLE PÍ Y MARGALL

Teléfono n.º 179 MIERES

Gayoso-Echevarría

MÉDICOS-DENTISTAS

Consulta diaria en Laviana, de 11 a 1 y de 3 a 6.—Casa José Laviana, teléfono número 3.

Consulta en Sotroñido, miércoles y viernes, de 3 a 6.—Casa Viuda Sopena.

No envíe usted

la dicha de esta madre cuidadosa que se complace en ver a sus hijos robustos y sanos.

Durante el embarazo, esa madre tonificaba su organismo con este tónico-regenerador, Jarabe Salud.

Suprime la

Falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general.

En la cénzta mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.

Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.

A la madre que cría le es imprescindible tomar el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIARIAS. Omgos en colitas metálicas presentadas. Pídase en farmacias.



No se vende a granel

Colloto BAUTIZO

En nuestra iglesia parroquial recibió las aguas bautismales una preciosa niña, hija de nuestros buenos amigos don Manuel Bastián y doña Edelmira Folguera, imponiéndosele el nombre de María Antonia.

Reciban los venturosos padres nuestra más cordial felicitación

PROXIMA BODA

En breve contraerán matrimonio la encantadora señorita de Santullano María de los Angeles Gracia Suárez y el culto joven de esta don Ricardo Suárez.

Reciban los futuros desposados y sus respectivas familias nuestra más sincera enhorabuena.

VELADA BENEFICA

La velada organizada en esta el pasado domingo por un grupo de entusiastas de La Felguera a beneficio de los huelguistas de la Duro, constituyó artísticamente un gran éxito.

La orquesta "Los Palmeños" y el formidable monologuista José María Sánchez recibieron grandes ovaciones por su lucida actuación

El público salió satisfechísimo y deseando volver aplaudirlos.

¿QUE HAY DE FESTEJOS?

Se aproxima la fecha de nuestras popularísimas fiestas y no parecen muy animados los collotenses a celebrarlas con el esplendor de años anteriores.

Para ver si se hace resurgir el entusiasmo y que tan renombradas fiestas no lleguen a desaparecer, se cita a todos los industriales de esta y collotenses en general, principalmente a la juventud, a una reunión que se celebrará mañana jueves día 15, a las ocho y media de la tarde, en la Sociedad Cultura y Recreo.

En esta reunión, a la cual deben asistir también todos los socios, se nombrará la Comisión de festejos del presente año.

Nota.—Se comunica a todos los vocales que antes del domingo pasen por Secretaría con objeto de ponerse al corriente.

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo

En Gijón

Entradas:
"Asturias", madera, Lueca.
"M. Millán", en tránsito, de San Sebastián.

Salidas:
"Romeu", general, Vigo.
"Asunción", pinos, Ferrol.

Salidas:
"M. Millán", tránsito, Navia.
"Romeu", general, Santander.

"Capricho", carbón, Zumaya.
"Gaviota", carbón, Bilbao.

"Eduardo", idem, Bermeo.
"M. Benlliure", idem, Santoña.

"Boal", idem, Vivero.

En San Esteban de Pravia

Entradas:
"Josefa".

Salidas:
"Marqués de Urquijo", "Ana" y "Guillermo Schultz".

Cargando:
"Marcelina R.", "Penín", "Frustrino R. Sampedro", "El Caudal" y "Geneveva Fierro".

Al turno:
"Nervión", "Gumersindo Junquera" y "Josefa".

Carbón embarcado: 2.897.790 kilos.

Mareas: de la mañana, 8 h. 8, de la tarde, 8 h. 37.

La Felguera CEDULAS

Desde hoy día 14, hasta la misma fecha del mes de Agosto, queda abierto el período voluntario para la adquisición de cédulas personales, a cuyo efecto se destinarán todos los días laborables durante las horas hábiles de oficina en la tenencia alcaldía de esta villa.

Estas cédulas son las correspondientes al año 1932.

Dada la crisis enorme que atraviesa el valle de Langreo principalmente La Felguera, debiera la Corporación municipal interesar de la Diputación provincial un plazo mayor para la adquisición de las cédulas durante el período voluntario, máxime cuando no hace aún tres meses que hubo que recoger las del año 1931, y ahora se hallan también cesantes los empleados que son los que la tienen más elevada, y están percibiendo un subsidio de sus compañeros.

Esperamos, pues, que los señores de la Comisión en Gestora, principalmente el señor González, de Sama, han de atender este ruego

HOTEL RESTAURANT

"LA EIBARRESA"

Dirigido por su nuevo propietario

D. Diego Rubio

Excelente cocina, trato familiar.

RIBERA, 2 - Teléfono 15-255

BILBAO

Nava

CONFERENCIA SOBRE EL CULTIVO DEL TABACO

Por ingenuos afectos al servicio, se dió en el amplio local del Casino una interesante conferencia sobre el cultivo del tabaco en España, principalmente en la región del Norte.

El local estaba completamente lleno de gente de distintos pueblos del concejo, escuchando con gran interés la palabra de los conferenciantes, que técnicamente expusieron las ventajas que ofrece al agricultor esta nueva clase de cultivo, estimulándoles a proseguir cooperando a la labor de ensayo que en muchas regiones se está efectuando para que una vez transcurrido el tiempo concedido a esta clase de experimentaciones, y en vista de los resultados obtenidos, quede definitivamente implantado en España el cultivo de esta planta.

El señor Picaso, ayudado con la proyección de películas, dió a conocer a los allí reunidos las diversas características de esta clase de cultivo, detallando con toda claridad los más elementales factores de esta nueva producción, que tanto ha de beneficiar a la clase campesina.

La concurrencia premió con aplausos las últimas palabras del señor Picaso, saliendo todos muy satisfechos de la amena e interesante disertación.

DE UNA RIFA

Los dos carneros que se rifaron para ayuda de los gastos habituales con motivo de la fiesta en honor del Santo Ángel de la Guardia, correspondieron al número 842. Se encarece a quien posea este número pase a recogerlos en el plazo de ocho días.

Ibram Pacyoy

INFORMACION DE GIJON

Ayer comenzó la huelga de tranviarios, quedando suspendida la circulación en todas las líneas

LA HUELGA DE LOS TRANVIARIOS

Comenzó ayer la huelga tranviaria, quedando suspendida la circulación en todas las líneas. Con este motivo vinieron catorce guardias de Asalto, y algunos de ellos fueron enviados a cocheras para poner en circulación algunos motores, pero la empresa se negó a ello, alegando al parecer, que podían recibir daños los motores. Enterado de esto el gobernador civil, impuso una multa a la empresa, pero los motores no circularon.

GESTIONES DEL GOBERNADOR

A las seis y media de la tarde vino a Gijón el gobernador civil, para entender en el conflicto de los tranviarios, y ya le esperaban el alcalde, presidente y secretario de la Patronal, ingeniero de la Compañía de Tranvías y una comisión de obreros.

El gobernador comenzó a tratar con ellos de la huelga planteada ayer, y la discusión estuvo alrededor de la petición de los obreros de que se les conceda el descanso semanal retribuido, negándose la Compañía, para lo que alega preceptos legales. Los obreros piden o el descanso semanal retribuido o el dominical, y si han de trabajar este día, doble sueldo, y como hasta ahora vienen disfrutando de veintitrés días al año de descanso, piden que no se reste de ellos la semana anual retribuida. La empresa se niega, por que dice sería su ruina y porque la ampara una sentencia del Jurado mixto.

En resumen, que no hubo arreglo y que el gobernador ha dicho que como se trata de un servicio público, procurará que los tranvías circulen desde hoy, valiéndose de los medios a su alcance.

UNA BOMBA

En una tejera de Ceares, existe un pequeño conflicto como consecuencia de la jornada de trabajo, y ayer, a las once de la mañana, el dueño de la tejera, don Antonio Yenes Ruisánchez, halló dentro de una chavola, en la tejera donde se guarda la teja fabricada, una bomba de grandes dimensiones con la mecha encendida. Avisó al guardia municipal Guillermo Acebal, y éste logró apagar la mecha, entregando el artefacto en la Comisaría de Vigilancia.

VARIOS DETENIDOS DE CANDAS

Fueron puestos a disposición del Juzgado, los vecinos de Candás Angel López Artime, Marcelino Fernández Díaz, Primitivo Vega García, Hermenegildo Fernández Díaz, Agustín Serrano Muñiz y Emilio López Pérez, detenidos en aquella villa con motivo de la huelga existente en la industria alfarera. Pertenece a la C. N. T. Ayer comparecieron ante el juez.

REGRESO EL ALCALDE

El alcalde don Gil Fernández Barcia, regresó de Madrid, donde

estuvo con la comisión de fuerzas vivas de Asturias, que fue allí para mostrarse disconforme con la nueva organización que se quiere dar a la administración de los puertos. Se posesionó de su cargo, cesando don Félix Guisasaola, primer teniente de alcalde.

Dijo el señor Fernández Barcia que solo habían podido visitar una vez al ministro de Obras Públicas, porque luego se produjo la crisis y que él, por su parte, había hecho algunas otras gestiones de interés local, visitando a la inspectora de Primera Enseñanza doña Julia Tamargo, habiéndose de diversos asuntos, entre ellos de la subvención para la colonia escolar.

DE ENSEÑANZA

La Inspección provincial de Primera Enseñanza, comunica que ha quedado levantada la clausura que le fué impuesta a la escuela de Peñaferruz, por la celebración en ella de un acto que se dijo había tenido carácter comunista.

Una comisión de vecinos de Lavandera visitó ayer al alcalde, solicitando la apertura de la escuela de aquella parroquia y el nombramiento de un maestro para la sección de niños.

LAS FERIAS DE SAN ANTONIO

Comenzaron ayer en los terrenos del Humedal las ferias de San Antonio, que fueron tan renombradas. Hubo abundancia de ganado caballar, pero poco negocio. También fueron muchísimos los feriantes, dando animación extraordinaria a la población. Por la tarde el agua deslució esa animación.

POR DISPARO Y LESIONES

Ayer se vió ante el Jurado la causa seguida contra Fernando Fernández Alvarez, de 26 años, acusado de haber causado el día 29 de Junio de 1931, a Luis Camín Alvarez, de 22 años, lesiones, de las que curó a los 21 días de asistencia facultativa.

Después de la prueba testifical, el fiscal modifica sus conclusiones y pide se impongan al procesado cuatro meses y un día de reclusión.

El defensor señor Merediz, se conforma con la petición fiscal y opta porque juzgue el Tribunal de Denecho.

El Jurado se retira, las partes renuncian a informar y la causa quedó vista para sentencia.

SEÑALAMIENTO PARA HOY

Hoy se verá la causa seguida contra Constantino Angel Blázquez Marcos y otros, acusados de haber robado violentamente al vecino de Carreño Manuel Menéndez García, dos mil pesetas.

La defensa está encomendada al abogado don Emilio Fírez.

BUENA OCASION

Ofrece importante Sociedad Anónima de Construcciones Urbanas. Precisanse agentes en localidades principales de la provincia. Informes: J. Barón, Canóniga, 4, 2.º, Oviedo.

Asfaltos "STANDARD"
CONTRATISTAS PROBAD LA EMULSION «AZTECO» PARA CARRETERAS
 Precios afinadísimos y sin competencia posible
 Fábricas en Barcelona, Madrid, Sevilla, Pamplona, Burgos, Santander y Galicia
 DETALLES Y PRECIOS
SANTIAGO GALÉ - Teléfono 186 - AVILÉS

Nota oficial
Sociedad Asturiana de Estudios Pedagógicos

En la junta general celebrada por esta entidad el día 30 de Abril próximo pasado, se acordó:
 1.º Que, en vista de que los fines de esta Asociación son los mismos que se persiguen con la publicación del "Boletín" de la Inspección, creado por reciente Decreto, los trabajos de investigación y vulgarización científico-pedagógica de la Sociedad, se publiquen en aquella revista.

2.º Que al suspenderse la publicación del "Boletín" pedagógico de la Sociedad, ésta no tendrá necesidad de fondos sociales, por lo que se suprime la cuota anual de asociado que se fija en el Reglamento.
 3.º Que los fondos sociales con que cuenta la entidad y que ascienden a cuatrocientas noventa y cuatro pesetas con diez céntimos, se distribuyan a prorrato entre las Asociaciones benéficas "Ropero Escolar de Oviedo" y Casa de Maternidad.
 Oviedo, 13 de Junio de 1933.—El Presidente, *Eduardo de Fraga*.—El Secretario, *Baudilio Arce*.

SECCION BURSATIL
Bolsa de Madrid
 (Facilitada por el Banco Asturiano)

VALORES DEL ESTADO	HOY
	Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 interior 1919	66,80
Id. Exterior 4 por 100, 1924	8,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	76,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	91,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	81,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	99,30
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	99,80
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	85,30
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	99,30
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	71,25
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	86,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	—
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	96,80
Id. Id. Id. 4,50 por 100	88,00
Bonos oro 6 por 100	201,50
VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO	
COMPANIA TRASATLANTICA	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
ACCIONES	
Banco España	545,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	117,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	192,50
Hidroeléctrica Española	140,00
La Unión y El Fénix	—
Metropolitano Alfonso XIII	122,00
C.ª Española Petróleos	—
Aiberche	147,00
Mengemor	—
Chade	197,50
F. C. Norte de España	—
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante	172,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficiarias	—
Unión Española de Explosivos	635,00
OBLIGACIONES	
Sociedad Fábrica Mieres 6 por 100	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampadas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampadas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem. Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.	—
OTROS VALORES	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	101,00
Id. 5 por 100 Id. Id.	85,50
Id. 4 por 100 Id. Id.	84,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	86,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	89,25
Id. Id. Id. 5 por 100	—
COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA	
Francos franceses	46,15
Libras esterlinas	39,70
Francos suizos	226,75
Ífrs	61,10
Dólares	9,68
Francos belgas	32,95
Marcos	2,73

LEA USTED
"La Voz de Asturias"

Aniversarios
Don Casimiro Fernández Valcarce

En Villanueva (Valle de Candamo) falleció hace diez años don Casimiro Fernández Valcarce, que era doctor en Medicina y en cuya profesión había adquirido, por sus muchos años de trabajo profesional, que fué para él como un apostolado por los afanes y talentos que puso al lado de los enfermos, un verdadero prestigio y se había labrado el respeto, cariño, simpatía y admiración de muchas personas, que han de ser las mismas que en estos días, y por esos motivos de gratitud que se tienen presentes ante la buena obra, renueven los sentimientos de su dolor a la distinguida familia, pues los años transcurridos no han debilitado esos sentimientos porque tomaron raíces en el corazón y no se extinguen nunca. De este modo la respetable viuda y su distinguida hija se verán asistidas por la cordialidad de quienes han sabido apreciar las grandes virtudes ciudadanas de un médico que fué tan competente como laborioso, un verdadero enamorado de la profesión, y con estas palabras se resumen todo lo que representó en la Medicina el señor Fernández Valcarce, de muy grata memoria, y por cuyo desmayo eterno de su alma se celebraron diversos sufragios el domingo en la iglesia parroquial del Valle de Candamo.

En la Diputación
REUNION DE LA COMISION GESTORA

Ayer, por haberse reunido la Comisión Gestora, durante la reunión hasta las dos de la tarde, el Presidente no recibió visitas ni despacho con los informadores.

D. Sabino Diaz Fombella

En la mañana del lunes, 12 de Junio, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Mieres, se celebraron solemnes honras fúnebres de cabo de año por el eterno descanso del alma de don Sabino Díaz Fombella, a quien recuerda la familia con el vivo afecto que había inspirado un hombre de tantas y tan nobles cualidades como informaban al finado señor, pero también las muchas personas que formaban en el círculo de sus amistades y que eran numerosas, conquistadas con la probidad de su conducta, con su rectitud en todos los actos, con la hidalguía de su espíritu, que era el de la persona sensible a toda manifestación de dolor y de miseria, ante la que había mostrado toda su generosidad y toda el desprendimiento del caballero noble y cordial, que tiene simpatías para todos. Y justo es que se rinda ese homenaje a quien reunía tan excepcionales condiciones y tantos ejemplos de virtud ciudadana había dado a lo largo de su vida, que se recordará con el afecto más íntimo. En el acto fúnebre a que nos referimos quedó patentizado una vez más la estimación que se guarda a la familia, a la que reiteramos los sentimientos de nuestro dolor y de modo especial a sus hijos don Manuel, acreditado industrial de Mieres, y doña Rosita Díaz Rodríguez; hijo político don Francisco Miyar; hermanos don Manuel, don Dionisio y doña Teresa; hermanos políticos, sobrinos y primos.

Se traspasa un acreditado

y antiguo café, con gran clientela en el sitio más céntrico de Turón. Tiene vivienda propia para fonda y hermosa bolera cubierta. Para informes su dueño José Rodríguez Fernández, La Vegaña, Turón.

PRIM, Ortopédico, en Asturias

El afamado ortopédico de Madrid (Precios, 33), recibirá en las poblaciones abajo indicadas a cuantos necesiten

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, *Córses* ortopédicos para mal de Poit y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la Parálisis infantil y de inmovilización en los Tumores blancos, para corregir Piernas y pies torcidos, Fajas abdominales para vientres voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO

Su abandono le expone en cualquier momento a un serio periclitio. Nuestro modelo anatómico-mecánico perfectamente adaptable contiene **TODAS LAS HERNIAS** encuzándolas a su curación.

El completo tratamiento incluído arreglos relacionados con el buen funcionamiento, oscila de 100 a 250 pesetas.

Los NIÑOS curan todos en seis meses. Precio de 50 a 100 pesetas.

VISITENOS en:

Mieres . . .	miércoles . . .	14 Junio (de 10 a 2)	Hotel Iberia
Avilés . . .	jueves . . .	15 » (de 10 a 1)	» La Iberia
GIJON . . .	viernes . . .	16 de junio	» Comeroto
OVIEDO . . .	sábado . . .	17 de »	» Francés
SANTANDER . . .	domingo . . .	18 de »	» Continental

Compañías Francesas
Chargeurs Reunis y Sub-Atlantique
 Para BRASIL-PLATA

12 Junio . . . MASIILIA
 12 Julio . . . FORMOSE

«Masilla» 3.ª clase Ptas. 617,70
 «Formose» 3.ª clase Ptas. 557,70

Cie. GENERALE TRANSATLANTIQUE
 Para NUEVA YORK, directo:
 5 Junio . . . ROCHAMBEAU
 3.ª clase para emigrantes españoles, Ptas. 552,70 e impuesto americano; Para los demás pasajeros, Dólares 72 e impuestos.

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA, directo.
 5 Junio . . . MACORIS
 Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.
 Para más informes:
ANTONIO CONDE, HIJOS - VIGO

MUCHO BRILLO
 con poco esfuerzo es el ideal en la limpieza de suelos y muebles. Por eso triunfa el

Alaron
 pues en pocos minutos deja las superficies más deslustradas, brillantes y con aspecto de nuevas

CRONICAS JUDICIALES

LAS COSAS SON SEGUN SE INTERPRETEN

En el banquillo de los acusados se sentaba ayer Robustiano García Fernández, vecino de La Felguera.

El 30 de Noviembre del año 1931, se encontraba en un bar conocido por el Bar Exprés, donde se produjo un pequeño lío que hizo necesaria la intervención de los serenos.

Al pretender detener al procesado parece que éste, esgrimiendo una navaja, dijo al cabo de serenos:

—Si me tocas te conto la mano. Por aquel momento no se le detuvo, haciéndolo al día siguiente.

El Fiscal sostiene que se trata de un delito de atentado y el defensor, que lo era don José Fernández Santa Eulalia, sostiene lo contrario, asegurando que para que exista el atentado tienen que concurrir otras circunstancias que precisamente no concurren en estos hechos, admitiendo en todo caso que se trata de un delito de resistencia a ser detenido.

No obstante, la Sala determinará lo que proceda al dictar sentencia conforme a las pruebas practicadas.

De ahí que veamos en eso de apreciar las figuras de delito los mismos casos que en los pronósticos de los médicos, de que nos hablaba Vital Aza en su famosa obra "El rey que rabió". Si el perro huye del agua es que está rabioso, pero también puede suceder que no tenga sed, etc.

VECINAS MAL AVENIDAS

La otra causa, que también defendió el señor Santa Eulalia, tuvo menos importancia.

Fermina Cifera, es una vecina de Ciaño que tuvo una cuestión con Angella López por celos, según declara la procesada, ya que Angella parecía tener tendencia a perturbar la tranquilidad del hogar de Fermina.

Un día se encontraron y Fermina con un pallo dió varios golpes a Angella, causándole heridas que tardaron en curar varios días.

Niega Fermina que le hubiese pegado, creyendo que las heridas sufridas por Angella más bien pudieron ser producidas por golpes del propio marido de Angella.

El Fiscal aprecia en favor de la procesada la atenuante de provocación, con lo que se conforma la defensa.

EN VISITA DE INSPECCION

Ayer se encontraba en Oviedo, en visita de inspección, el Inspector Fiscal don Fernando Vara, a quien acompaña el Secretario del Tribunal Supremo.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Juicios orales

Llaviana.—Contra Leopoldo Corte Alvarez, por coacción y tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Zapico; procurador, señor Cavanilles.

Oviedo.—Contra Cándido González Vázquez y Artemio Eguren Berceuelo, por homicidio por imprudencia y daños. Abogados, señores Torre y Santa Eulalia; procuradores, señores Mendoza y Bernabé.

REPRESENTANIES

para la venta de ESCOPETAS BICICLETAS ARMAS CORTAS

Se desean en todas las poblaciones. Las solicitudes acompañadas de referencias dirijense a la Fábrica de Hijos de J. B. Arrizabalaga EIBAR (Gulpúcoa)

Llaviana.—Contra Angel Alvarez Fernández y Sabino García Fernández, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Arias (don Álvaro); procurador, señor Longoria

SALA DE LO CIVIL

Luarca.—Doña María Pura Concepción García Avello con don Flor tensio García Avello y otros, sobre declaración de hija natural. Abogados, señores González (don Pedro) y González (don Ramón); procuradores, señores Bueres y Villamil. Ponente, señor Pintado.

Gijón.—Don Bernardo Sánchez García Rendueles con don Agustín María Moneo, sobre pago de pesetas. Procuradores, señores Cavanilles y Villamil.

Gijón.—Doña María de los Dolores de Echevarría y Díaz Mendizábal con Sociedad Corporación Española de Importadores, sobre reforma de un auto. Procurador, señor Sors. Ponente, señor La Riva.

SENTENCIAS

Belmonte.—Condenando a Pedro Martín Diquelez, por un delito de hurto, a dos meses y un día.

Castropol.—Condenando a José Gómez Naveiras, por un delito de lesiones, a dos meses y un día.

Doña Victoria Nachón Quirós

En La Carreira (Siero), em donde habían resplandecido todas sus virtudes en una larga vida, des cansó en la paz del Señor, después de confortarse con los Santos Sacramentos, el alma de la respetable anciana doña Victoria Nachón Quirós, viuda de don José Alvarez, y de familia que cuenta en el conojo de generales simpatías, que eran todas las igamadas por las bondades de la finada, por sus sentimientos de piedad, por su celo en el orden religioso y por su espíritu cristiano, de lo que tienen prueba tantos y tantos indigentes como por ella fueron socorridos en sus necesidades, y por las condiciones que había revelado para la vida del hogar, en el que encontrara las satisfacciones que busca la mujer sencilla y honesta, atenta a las obligaciones de la esposa y de la madre, como la que sabe, y no excusa, su alta misión en la tierra, la que tanto dignifica y enaltece a las criaturas para hacerlas blanco, y muy merecidamente, de sinceras admiraciones. Así las había ganado doña Victoria con su conducta impecable, consagrada al amor familiar y a socorrer humanas miserias. Y como sus familiares cuentan también con muchos afectos entre los poleros, los actos fúnebres dispuestos para la mañana del lunes —los funerales y entierro al cementerio parroquial de La Carreira— constituyeron una gran manifestación de duelo, en la que sin duda los deudos todos habrán encontrado el mejor lenitivo, así como en sus sentimientos cristianos. Que es lo que nosotros les deseamos al enviarles el testimonio de nuestro pesar más sentido y de modo particular a sus hijos doña Carmen, don Alejandro, don Constantino, doña Estelvina, doña Adela, doña María y don Emilio Alvarez Nachón; hijos políticos doña Delfina Rodríguez, doña Cándida Nachón, don Manuel Vigil, don Manuel Díaz y doña Amparo Menéndez; nietos, bisnetos, primos y sobrinos.

La Nueva Moda en los Polvos de Tocador



Experimentos extraordinarios de laboratorio hechos con una nueva fórmula de polvos de tocador, han demostrado definitivamente que las mujeres pueden ahora conseguir una tez hermosa y juvenil, haciendo desaparecer completamente la brillantez de la nariz, las manchas y hasta los más graves defectos de la piel.

El ingrediente gracias al cual se logran tan notables resultados se llama espuma de crema. Hace que los polvos permanezcan adheridos durante todo el día a pesar del viento, de la humedad del tiempo y hasta del sudor al bailar o al practicar deportes.

Oficina de colocación obrera de Oviedo

Un ruego a los patronos mueblistas

La Oficina de Colocación Obrera nos remite una interesante nota oficiosa, en la que reproduce la proposición que dicho organismo ha hecho a la Patronal de la Industria del Mueble de Oviedo, en relación a la crisis que se advierte en dicho ramo, principalmente, dicen, a causa de la enorme importación que de muebles se hace para Oviedo, con evidente perjuicio de los numerosos talleres de carpintería y ebanistería.

En vista de ello la Oficina de Colocación Obrera pide a la Patronal del Mueble el que restrinja por lo menos en un 25 por 100 esa importación, para así atenuar la crisis de trabajo.

PRIMERA RELACION DE PARADOS

La misma Oficina hace pública la relación de los primeros treinta obreros inscritos como parados, citándoles para que se presenten en el domicilio de este organismo (Plaza de Alfonso el Casto, 8, segundo), al objeto de darles el oportuno carnet, siendo las horas hábiles de diez a una y de cuatro a siete.

La relación es la siguiente:

Gregorio Romero Anía, José Rodríguez Fernández, José González González, Celso Coto Díaz, Manuel López Alvarez, Ramón Palou Leal, Julio Rodríguez Moneno, José Prado Reguera, Armando Suárez Crespo, Manuel Zapico Velázquez, Celestino Barredo, Manuel Moral Iglesias, Florentino Torres Alvarez, José Corzo Villanueva, Alfredo Iglesias Fernández, José Villa Fernández, José Suárez Peláez, Manuel Celorio Celorio, Manuel Novat Coaña, José Cuesta García, José Martínez García, Serafín Pet del Río, Odón Alvarez Alvarez, Jerónimo Hidalgo Ballaguer, Laurentino Oviaño Gutiérrez, Luis Ponzal Alvarez,



Los derechos para emplear esta nueva fórmula asombrosa en el mundo entero, fueron adquiridos por Tokalon. En los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema está ahora científicamente mezclada por un procedimiento patentado, en proporciones exactas, con los polvos finísimos y aerificados. Compré hoy mismo una cajita de polvos Tokalon, los únicos polvos con Espuma de Crema. La inmediata y extraordinaria transformación de su aspecto provocará la admiración y la envidia de todas sus amigas.

Luis Menéndez Martínez, José Carriles López, Ramón Corrales García, Gemán García Rodríguez, Martín Aguado González.

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Sofas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Srea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 2'50 y 4'50 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

De venta Droguería de Azpiri

DE LA VIDA OBRERA

En Oviedo

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE BANCA DE OVIEDO Y SU PROVINCIA (U. G. T.)

Hoy, miércoles, día 14, se celebrará en nuestro domicilio social, Fruela, 7, primero, a las siete y media de la tarde, una junta general extraordinaria, en la que se tratarán los asuntos siguientes:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Dimisión de la Junta Directiva. Elección de Comité directivo.—El secretario.

"LA MUNICIPAL"

Sociedad de Obreros y Empleados municipales de Oviedo

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará hoy, 14, a las cinco y media en primera convocatoria, y a las seis en segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de actas y comunicaciones, dictamen de cuentas, movimiento de afiliados, gestión de la Directiva, renovación de cargos, proposiciones generales.—La Directiva.

IMPORTANTE REUNION

En los locales del Orfeón Ovetense celebró el domingo último junta general extraordinaria la Sociedad de Socorros mutuos de Oviedo "El Tesoro del Trabajo". Esta importante reunión, a la que acudió gran número de afiliados, se desarrolló en medio de la mayor cordialidad, aprobándose asuntos de gran interés societario que serán llevados a la magna asamblea de Mutualidades de socorros, que tendrá lugar en esta ciudad el domingo próximo.

Se dió cuenta a los socios de las gestiones llevadas a cabo por la Directiva, en colaboración con las demás Mutualistas de la provincia, para lograr la exclusión de estas Sociedades benéficas en los Jurados mixtos de Practicantes y Matronas, y abierta discusión sobre las mismas, se aprobó la meritoria labor de la Junta de Gobierno, con un voto de gracias que la Asamblea, por unanimidad, acordó concederle, alentándola para proseguir adelante en su campaña.

El proyecto de bases para la Federación provincial que se intenta crear por las Sociedades de la provincia, y que la Directiva somete

PREPARACION

Reposo matemáticas, ciencias, ingenieros, peritos, aparejadores, bachillerato y escuela de comercio.

Informes: José Tartiere, 21, 2.º - de tres y media a seis

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2703

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
Uria, 48, tercero.—Teléfono 35-50.

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández

VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

Guillermo López

Médico-Director del Dispensario Antivenéreo
Piel - Veneréo - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

Luis F. Vega

Médico Oculista
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º
Teléfono 1800

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 884.

Martínez Guisasaola

Médico del Hospital provincial
Medicina general, pulmones y corazón
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6
Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

a discusión, es aprobado con figuras ampliaciones que proponen al-
gunos asociados.

Se nombra delegados representantes de la Sociedad para la Asamblea del domingo próximo a los asociados señores Cantalapiedra, Ramos, Arce y Cañal.

En medio de gran entusiasmo se terminó la sesión, haciendo todos votos porque en la reunión del próximo domingo, día 18, queden sentadas las bases de la Federación provincial de Sociedades Mutualistas de Asturias, que tanto beneficios ha de reportar a estas Sociedades benéficas.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Habiéndose ofrecido voluntariamente un compañero de este Sindicato a dar lecciones gratuitas de francés, lo ponemos en conocimiento de todos los trabajadores, para que si entre ellos hay alguno que desee aprender el idioma de Molière, pase por nuestro domicilio social, Nueve de Mayo, 5, horas de siete a nueve de la tarde, todos los días laborables.—El Comité.

UNION DE DEPENDIENTES Y EMPLEADOS DEL COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA DE OVIEDO

Se pone en conocimiento de los compañeros parados de esta organización pasen por la Secretaría, a las siete y media de hoy, con el fin de darles conocimiento de un asunto de sumo interés.—La Comisión.

En Turón

"LA PEÑA"

Sociedad Recreativa Obrera de Turón

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria, ue tendrá lugar el día 18 del actual a las 14 horas, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, ídem de cuentas, ídem de la Memoria, ídem de comunicaciones, preguntas de los asociados, nombramiento de cargos.—La Directiva.

PAZ ALONSO

MODISTA
Santo Domingo, 7, principal
OVIEDO

REPOSICION

Reposo matemáticas, ciencias, ingenieros, peritos, aparejadores, bachillerato y escuela de comercio.

Informes: José Tartiere, 21, 2.º - de tres y media a seis

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2-084

Santiago Romero

Médico Oculista
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8
Teléfono 24-02.—Oviedo
Consulta de 10 a 1.

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7
Uria, 80, Chalet.—Teléfono 1257.—GUION
Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincial
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
URIA, 50, 2.º Teléfono 2816

Manuel Collantes A. Baylla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

Santiago Melón

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA
Medicina interna sistema nervioso
Campomanes, 3, 1.º Consulta: 11 a 1

Bravo y Verdejo

Practicantes de la Casa Socorro
M. Marina, núm. 3, 2.º Teléfono 2833

ANTONIO CARRILLO

del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la piel y sexuales
FRUELA, 18, 2.º

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito.
Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

NOTAS DEPORTIVAS

COCK--TAIL

¿No eres tú la que te recreas; la que te esponjas y te vistes de fiesta cuando el equipo es grande, triunfa y se iguala a los de más valía?

¿No pides a todas horas del día, en la calle, en el café, en la tertulia, por doquier, que "tú" equipo permanezca inmóvil en la división que se encuentra?

¿Quién, sino tú, multiplicándote, ensanchándote, alpurando el cáliz de los entusiasmos y de los sacrificios, puede hacer que los directivos continúen tan entusiastas, tan espléndidos y tan deportistas como siempre.

Si niegas tu concurso, tu calor, tu overentusiasmo, tu sacrificio a la realización de la obra de cuyo fruto has de participar tú, y solamente tú, ¿que derecho te queda para exigir que sean otros los sacrificados?

Un partido a beneficio del Oviedo, lo estaba pidiendo el mismo aire que se respira...

La afición ovetense tiene la mejor ocasión de prestar su colaboración a los abnegados directivos en la búsqueda de grandes valores con los cuales completar el primer equipo. La celebración de un partido, con la promesa de acudir en masa, ya que los ingresos que en el mismo se obtuvieran irían a un fondo especial, que pudiera denominarse "fichas de jugadores", sería lo digno, y la justa reciprocidad a que tiene derecho la directiva del Club Campeón, tantos años soltando dinero a manos llenas, sin que el pueblo arrimara una sola vez el hombro para ayudarle a soportar tan "voluminosa" carga...

Lo sabíamos... La directiva del Oviedo está dispuesta a todo, y en ese todo se funda cuanto anhela en estos momentos el deporte ovetense.

Pero justo es, afición, que tú respondas; que a medida de tus fuerzas te enrolles a este movimiento iniciado por los dirigentes del team azul.

Es necesario que te multipliques en los libros de protectores de nuestro Club; que figures en la lista de suscripción; que pidas la celebración de ese partido, suspendido como te digo, por el temor sin duda de que a él no concurrirías.

Y hace falta dinero... Tu dinero, precisamente; más por lo que pueda influir, que por lo que represente su valor material.

El domingo... Oviedo - Sporting. ¡Por fin...!

Hemos acertado, pues, en que tan caracterizados valores habían de enfrentarse en el cierre de la temporada.

Tiene muy hondos raíces la rivalidad deportiva de Oviedo y Gijón, para que el encuentro de los equipos representativos de estas dos ciudades de todos los años esa nota de color, ese ambiente pasional y contagioso que "traza avis" empujan otros acontecimientos deportivos.

Pues este choque...

Que es un homenaje a la tradición; un vivo recuerdo de las tardes que conmovieron a desaparecidos palenques; una ocasión más para que la afición sienta en lo más hondo de su alma las vibraciones del empuje, debe ser también demostración palpable de que

el pueblo de Oviedo está presto a colaborar en la obra de robustecer la categoría futbolística que en la actualidad tiene el "once" que lleva el nombre de la capital. Porque...

M.

En Vetusta habrá mañana un interesantísimo encuentro

Mañana, jueves, festividad del Corpus, y a las cinco de la tarde, cuantos aficionados hagan fiesta y los que trabajen y salgan para esa hora, tienen un excelente partido en Vetusta, en el que pasar un par de horas lo más felizmente.

Contenderán el primer equipo de la Sportiva y el mismo equipo que el domingo último se enfrentó en Torre de los Reyes al Oviedo, o sea, el Racing de Saima, con su mejor cuadro, y en el que forman algunos "chavales" de los que prometen.

La feliz idea tenida por los laboriosos dirigentes del equipo de Vetusta, estamos seguros que no ha de quedar sin la debida respuesta por parte de los aficionados ovetenses.

SECCION DE RETOS

El Deportivo de San Isidro repta al Red Star de la Escandallera para jugar un partido mañana jueves, en el campo de Llamasquique.

—El Rayu F. C. de la Fuente de la Plata repta al reserva del Español de la Argañosa para jugar el domingo en el campo que les señalen.

—El Paletín F. C. repta a La Llana para jugar el domingo en el campo de Vetusta.

—El Pichí F. C. repta a todos los equipos de Asturias no federados y en especial al Vetusta F. C. para celebrar partidos en el campo y fecha que le señalen.

—El Athletic Club Collotense repta al Colón de la calle de la Independencia para jugar el domingo, a las tres de la tarde.

La contestación por este periódico.

—El Rayu F. C. de la Fuente de la Plata repta a todos los equipos infantiles de Asturias para jugar en el campo de Llamasquique. La aceptación por este diario.

—La Flecha Azul repta al Betis de la Argañosa para jugar un partido mañana jueves por la tarde, de dos y media a tres.

—El Bestia Ovetense repta al Hércules para jugar mañana jueves.

—El Racing de la Vallina repta al Udrión de Trubia para jugar un partido en Trubia en el campo que le señalen.

CITACIONES

Se cita a los jugadores de la Cantera F. C. para que asistan a una reunión que se celebrará en el campo de la Cantera mañana miércoles, a las siete y media en punto.

—La Estrella Roja celebrará hoy, miércoles, una reunión, a las siete y media de la tarde, para nombrar Junta Directiva.

En Mieres

TIRO AL PLATO

Con el fin de entretenerse para asistir a las tiradas que será uno de los espectáculos deportivos que organizará la comisión de fiestas de San Juan, se organiza para el jueves día 15, festividad del Corpus, un tiro al plato en el lugar denominado La Llera, en la Peña y al cual pueden asistir cuantos lo deseen. Con el fin de que haya mayor interés podrán tirarse "poules" de la cantidad que en el campo se acuerde. Empezará a las tres de la tarde, y si por mal tiempo fuese

¡FORASTEROS! - ¡TURISTAS! Lo más notable que tiene Oviedo, el mejor recreo de Asturias, "PARK OVETENSE".

Alto de Buenavista

RESTAURANT - MERENDERO



CELSO SUAREZ

Representante en Asturias del Reauchtado R.O.L.

EL REAUCHUTADO R.O.L. DE SAN SEBASTIAN, SE TRABAJA DESDE HACE 10 AÑOS EN maquinaria integral (o sea en una sola pieza) GIL DE JAZ, 6 (Frente a La Voz de Asturias) TELEFONO 4155 OVIEDO

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA

DE LA RECTIFICACION SANGUINEA

En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad a su poder curativo en muchos casos de cronicidad, donde no se había conseguido nada con otros tratamientos.

Las indicaciones del Depurativo Richelet son:

Enfermedades de la piel: eczemas, psoriasis, acné, forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelludo, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artrismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las vísceras

Varices, flebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o llagas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia.

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el estomago, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien; todas esas miserias que padecan por tener la sangre impura, son dominadas por la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo a ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes a los que siguen:

NUEVAS CURACIONES

Sufra eczema e insoportables picores

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy hoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer trasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE TMOINE

Martincourt (Meuse) Francia.

Estaba atacada de eczema y de crueldades picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficazísimo Jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VEUVE POEGUEN.

Lanquellix (Morbihan) Francia.

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorado notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO

Cascente (Navarra) España.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.-San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

preciso su suspensión se celebrará el domingo próximo.

DE BOLOS

DESPUES DE LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION ASTURIANA

Frustrada ha sido la asamblea celebrada el pasado día 11 por la Federación Asturiana de Bolos, pudiendo anticiparse que la impresión recogida en sus tareas es de que el deporte de los bolos alcanzará este año una preponderancia extraordinaria debido a la nueva orientación acordada por la asamblea, consistente en la creación de organismos de carácter local y en la concesión de una amplia autonomía deportiva y administrativa a todas las Zonas.

El número de delegados asistentes a esta asamblea fué numeroso, mostrándose todos de acuerdo con lo propuesto por el Comité ejecutivo con respecto a los organismos locales, viendo con buenos ojos que éstos comiencen a regir lo antes posible.

Fuó también tomado el acuerdo de celebrar una nueva reunión de carácter regional el próximo día 25, a cuya reunión acudirán los organismos locales de Gijón y Mieres, y partiendo esta iniciativa de la Federación Local de Mieres.

El trabajo de las Ponencias resultó interesantísimo, aprobándose las cuentas, la clasificación de campeones y otros importantísimos asuntos para el desenvolvimiento del deporte bolístico.

Se acordó hacer público que todas las entidades en situación morosa se pongan al corriente, perdiendo todos los derechos en el caso de no hacerlo, y que el Campeonato, a ser posible, dé comienzo el primer domingo del próximo julio, para cuya fecha ya es-

tarán funcionando los organismos locales.

Se acordó dirigirse un comunicado a don José Gutiérrez, concediéndole un plazo de 30 días para que resuelva el asunto que tiene pendiente con la Federación, debiendo obrar en consecuencia si así no lo hiciera.

Como gestores de las Federaciones Locales fueron elegidos, con carácter provisional, los señores siguientes:

Por Siero, don Ignacio Rodríguez; por Langreo, don Joaquín Fernández y don Dionisio Rodríguez; por Mieres, don Mariano Alvarez; por Oriente, don Ramón Martínez, y por Oviedo, "La Alegría", de Trubia, y "La Ideal".

Fuó ésta, sin duda, una asamblea que habrá de servir para que en lo sucesivo el deporte bolístico se desenvuelva dentro del ambiente a que tiene un perfecto derecho.

EXCURSIONISMO

EXCURSION A DOIRAS

Organizada por la tertulia del "Bar Ismael", el próximo domingo se celebrará una magnífica excursión a los Saltos de Agua de Doiras. El viaje se hará por la costa, para contemplar el incomparable panorama y visitando los importantes pueblos y villas que en el transcurso del recorrido se encuentran al paso.

El itinerario marcado comprende el siguiente recorrido: Oviedo, Grado, Pravia, Concha de Artedo, Luarca, Navia, Boal, Doiras, Canero, Trevias, La Espna, Salas, Grado y Oviedo. Total de kilómetros a recorrer: 330.

Los contertulios y simpatizantes que deseen billetes, apresúrense a recogerlos antes del viernes día 16 de Junio, pues se están agotando. Doctor Casal, "Casa Ismael".

Sucesos locales

HAN APARECIDO LOS QUE ROBARON LOS BALONES DEL SPORTING

Los agentes señores Blázquez y Santamaría han tomado con empeño el dar con los autores del robo de balones al Sporting de Gijón, hecho realizado ya hace más de un mes. Y siguiendo pistas por un lado y por otro, dieron ayer con un saco conteniendo cuatro balones deshinchados, dos jerseys, dos pares de zapatos, dos pantalones de jugar al tennis y un balón hinchado.

En poder de Juan Fernández González, muchachito de 15 años, un balón de 16, otro balón, un par de botas y unas rodilleras. Enrique Sánchez Puente, tenía, también, un balón y una bomba.

Sospachando los agentes mencionados que los autores del robo de esos balones adquiridos en compra de segunda mano por los muchachos mencionados eran Gabriel Martínez Fernández y Faustino Fernández Martínez, que aunque tienen los apellidos cambiados en las fichas, son hermanos.

Todos los han reconocido, una vez que les presentaron los retratos, como los mismos vendedores de los balones y dueños del saco que dejaron en casa de Juan Fernández.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Remigio Sánchez, de 22 años, vecino de Colloto, estaba en un andamio, a la altura de un segundo piso, cuando el andamio comenzó a desmoronarse. Remigio tuvo la habilidad al ir cayendo el andamio, de saltar para no caer entre un montón de escombros, en los que había

muchísimos hierros, y así sólo sufrió contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de carácter leve, salvo complicaciones.

MORDIDO POR UN PERRO

Ayer se registró otra mordedura de perro. Fué curado en la Casa de Socorro Enrique Gancedo, de cinco años, de una herida contusa en la región malar. Estado leve.

A LA CARCEL

Pasó a la cárcel Serafín Miragoña, de 40 años, que varias veces fué sorprendido en pumibles actos, merecedores de mayores sanciones que las que le corresponden, porque es un reincidente en faltas a la moral.

En Mieres

Se suicida una mujer

(Por teléfono. De nuestro corresponsal)

María Moro, de 43 años, vecina de El Pedroso, de Santullano, viuda de Laureano Escobar, puso ayer término a su vida, para lo cual empleó el procedimiento de colgarse por el cuello.

Tenía tres hijos, dos varones y una hembra. Esta ya mayorcita, cuando regresó de coser no pudo entrar en casa por hallarse la puerta cerrada, y apelló a una escalera, pasando por un balcón. Halló a su madre colgada de una viga. Llamó a los vecinos, que lograron descolgarla, colocándola sobre el lecho; pero aunque aún respiraba, falleció enseguida.

Se cree que el móvil fué un caso de parálisis que había sufrido hacía algún tiempo.



NOTAS DEL DIA

Sigue la marejada política

La resolución dada a la crisis no ha satisfecho a numerosos ministeriales, y desde luego a nadie de la oposición, excepto, naturalmente, a ese federal que ha resultado ministro cuando él se creía uno de los enemigos más terribles del Gobierno, de este Gobierno que, al fin, ha podido resucitar. Y es que en el ambiente político sigue advirtiéndose una atmósfera tan cargada como enrarecida. Circulan rumores, se habla de próximas actitudes, pueden respirar los que ya se creían derrotados y la opinión muestra un desconcierto que refleja su sorpresa.

Los que se dicen bien enterados aseguran que en la sesión de hoy en el Congreso van a ocurrir cosas, y aunque nosotros somos cada día más escépticos, visto el desarrollo de la política de nuevo estilo, bueno será esperar para ver si es posible aclarar el misterio que ha presidido la crisis desde su origen a su resolución.

El señor Azafia va hoy a repetirnos su programa, un programa que suponemos será la ratificación a las dudas que empezó en Santander, aumentó en Valladolid y rubricó en el Frontón madrileño al unir su suerte al partido socialista, el partido que es el árbitro merced a la tolerancia de los republicanos que votaron en abril y ahora intentan inútilmente recoger su voto para modificarlo, no en contra del régimen, como insidiosamente se dice, sino para consolidar el régimen al que sus llamados valedores están hiriendo de muerte. El discurso de Azafia será contestado por el señor Lerroux, y esto da mayor interés al debate político, puesto que la voz del jefe radical es hoy seguida por una gran parte de la opinión.

Hay, pues, que esperar, pero, mientras, hemos de fijarnos en una serie de cabos sueltos que indican cómo es de honda y grande la marejada política. Primero, el artículo que inserta el periódico que con "El Socialista" comparte la oficiosidad ministerial y en el cual se juzga y se censura la actuación del Presidente de la República, al mismo tiempo que elogia el discurso de Prieto que toda España ha considerado una indiscreción incomprensible. Las palabras del diario más azafista que el propio Azafia han producido extraordinario revuelo, hasta el punto que de rumor se dice no está lejana la nueva crisis y se habla de la posible dimisión de una elevada personalidad. Todo esto ha traído la solución dada a la crisis!

Por otra parte, la nota dada anoche por el señor Maura habla de dictadura y formula las más duras acusaciones contra el Gobierno, del que dice ha nacido de dos secuestros: del secuestro parlamentario y del secuestro de las prerrogativas del Jefe del Estado. Empieza a descomponerse la pintoresca minoría de los federales, donde, entre los pocos que son, no hay casi ningún federal. Se comenta el hecho de que los nuevos ministros se presenten a las Cortes sin haberlo hecho antes al primer Magistrado de la República.

Diríase que sigue la crisis, aunque las Cortes se disponen a continuar, y es que es en su recinto donde se albergan y desde donde irradian los errores políticos. De aquí que nosotros hagamos nuestras las voces que piden su dilución, como la única solución a cuanto ha sucedido y posiblemente a lo que va a suceder.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador da algunas noticias relacionadas con los conflictos sociales

SON DETENIDOS VARIOS CENETISTAS POR COACCIONAR

El gobernador nos dió ayer una noticia interesante, respecto a la huelga que se viene desarrollando en Candás, en la fábrica de conservas Alfageime.

La Guardia civil de aquel pueblo le ha enviado unas cartas allí recogidas, que llevan el membrete y el sello de la Confederación Nacional del Trabajo, y en las que se coacciona a los patronos de un modo dictatorial, a fin de que expulsen a los obreros pertenecientes a la U. G. T.

El gobernador, ante la gravedad de estas coacciones, ha dado órdenes severas, que se han traducido en detenciones de los firmantes de las cartas, que es el Comité de Huelga, y que lo forman cinco o seis obreros.

Estos han sido puestos a disposición del juez especial que entiende en estas cuestiones de carácter social.

Se han practicado, además, algunos registros, que dieron como consecuencia el hallazgo de algunas armas cortas de fuego.

POR QUE NO PAGAN AL SECRETARIO

El alcalde de Taramundi dice, en oficio al gobernador civil que si no aboman al secretario jubilado don Recaredo Alvarez Buylla lo correspondiente por parte de aquel Ayuntamiento, es porque otras Corporaciones, en cuyos Ayuntamientos sirvió el jubilado de referencia, tampoco le pagan, y ellos no van a ser más. El argumento, como se ve, es peregrino.

LA HUELGA DE LOS TRANVIARIOS EN GIJON

El gobernador se trasladó en la tarde de ayer a Gijón. Así nos lo comunicó a los periodistas, y nos dió que se había planteado la huelga de tranviarios, por no haber llegado a un acuerdo con los patronos el día anterior.

Lamenta el señor Echeverría lo ocurrido, y él personalmente va a intervenir para ver si es posible evitar que las cosas vayan más allá,

por el grave daño que para ellos representaría para los intereses de Gijón.

Parece ser que la petición de los obreros tranviarios gijoneses es parecida a la de los del tranvía de Oviedo, que es respecto al descanso mensual.

APOYANDO LAS PETICIONES SOBRE LA NO IMPORTACION DE CARNES CONGELADAS

El gobernador ha recibido unos escritos de los Ayuntamientos de Campo de Caso e Illas, en los que se adhieren al movimiento de protesta contra las importaciones de carnes congeladas, iniciado por el grupo parlamentario y al que se unieron las Corporaciones provinciales.

El gobernador civil elevó dichas protestas a la Dirección General de Agricultura y al Presidente del Consejo, como es natural.

SECRETARIA VACANTE

Comunica el alcalde de Tapia de Casariego que el secretario nombrado para allí don Patricio Filgueira no se ha pesionado de su cargo, por lo que se ha procedido a declarar la vacante del mismo.

Esta comunicación pasó a la Dirección General de Administración local, a los efectos oportunos.

UNA SIMPATICA INICIATIVA

El pueblo de Colloto, agradecido a su benefactor don Pepín Rodríguez, quiere tributarle un justo homenaje, y para ello se abre una suscripción

Hablar en Asturias de Pepín Rodríguez es tanto como provocar el elogio de las incontables personas que conocen al popular hombre de negocios y gran collotense. Citar su nombre en Oviedo es añadir que cuenta aquí con numerosísimos amigos. Y si como sucede en este caso, es en el propio Colloto donde se habla de él, es para dar paso a la gratitud del pueblo entero, en especial porque allí está viva, generosa de frutos y en franca prosperidad su mejor obra: es decir, las admirables Escuelas que llevan el nombre de su fundador y de las cuales nos hemos ocupado tantas veces en estas columnas de LA VOZ DE ASTURIAS.

El día pasado, uno de los muchos amigos que en Colloto tiene nuestro diario nos dió: Ya saben ustedes que se prepara un merecido homenaje a don Pepín Rodríguez, como aquí le llamamos todos. Queremos que sea algo grande, digno de él y sobre todo digno de su cariño al pueblo.

La invitación se limitó a la noticia, puesto que nuestro interés en servir a Colloto es tan antiguo como sincero, y como el ir a pasar al pitoresco pueblo unas horas es placer en los ovetenses, allá nos fuimos a por la información.

Sería pueril que pretendamos hacer ahora el reclamo de Colloto, pero bueno será repetir que de los alrededores de Oviedo, éste es el lugar más apropiado, sobre todo en esta época del buen tiempo.

Puesto al habla con don Camilo Fernández, uno de los miembros de la Comisión encargada de organizar el homenaje a don Pepín Rodríguez, aquél fué quien nos facilitó algunos detalles de lo que deseamos y preparan.

Las Escuelas Pepín Rodríguez son el mejor florón del cariño de nuestro ilustre paisano y el vecindario agradecido estima que ya es llegada la hora de testimoniarle nuestra gratitud. La charla se hace cada vez más emocionante y entusiasta por parte de nuestro comunicante, quien para apoyo de sus palabras recurre al argumento mejor. ¿Quiere usted que visitemos las Escuelas?

Ya hemos hablado, repetimos, de la importancia de estas Escuelas no sólo, pero lo hermoso no se acaba de admirar nunca y así en esta tarde suave de primavera, nos parece más bello el sencillo pero rico edificio, rodeado de jardines y sobre el fondo de este verdor que ahora brilla fuerte en el valle que es Colloto. El profesor don José Cachero Peláez es quien mientras Mena tira unas placas entre el alboroto infantil, nos acompaña a visitar primero, las aulas, con su gran menaje moderno, luego la Biblioteca, el patio de recreo y los jardines cuidados por los propios alumnos. Y el maestro es quien nos relata de las luchas que hay que sostener a principio de curso al ver que son tantos los aspirantes al ingreso en la escuela. Con el señor Cachero Peláez, de quien hemos de hacer un justo elogio por su entusiasmo y competencia, comparte las tareas profesionales don Paulino García Toranzo.

Don Camilo Fernández recuerda que hace ya dos años se fundó en Colloto la "Sociedad pro homenaje a don Pepín Rodríguez". Los socios han aportado y aportan sus cuotas con este solo objeto y por su agradecimiento a la formidable obra de las escuelas fundadas en el año 1910. De ellas han salido ya varias generaciones y sus discípulos son naturalmente los más entusiastas, pero el marco local resulta reducido dadas las amistades que nuestro benefactor tiene en Asturias y para atender al deseo de muchas personas que han mostrado deseos de contribuir a nuestro propósito. Por esto de acuerdo todos los directivos de la Sociedad que preside don Manuel Normiella, se ha decidido abrir una suscripción popular para la que se admitirán donativos en los tres Bancos de Oviedo y en otros puntos que se harán públicos.

El deseo de Colloto sería levantar un monumento a su benefactor, pero para ello nos atemperaremos al resultado de la suscripción que la Sociedad encabeza con cinco mil pesetas.

Oímos con gusto a nuestro comunicante, cuya voz es en este caso la de todo el vecindario de Colloto, y al hacer públicas tan laudables propósitos huelga decir como los hacemos nuestros y como ofrecemos las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS para ser portavoz de cuanto se relacione con el merecidísimo homenaje que estamos seguros tomará cuerpo en algo grande.

Ya de regreso a Oviedo pasadas unas horas gratas en Colloto, recordando la iniciativa apenas perfilada de querer levantar un monumento a don Pepín Rodríguez en un lugar céntrico del pueblo, nosotros, sin que esto suponga más que una sugerencia hija del momento, pensamos en la belleza de una fuente, con la cabeza serena del hombre de lucha presidiendo el cantar del agua y los juegos y los estudios de los niños que van a sus escuelas...

Asturias tiene pues ocasión de hacer justicia a uno de los que lejos de ella no la olvidan nunca y la engrandecen. La suscripción para el homenaje a don Pepín Rodríguez, queda abierta. Todos tenemos el deber de contribuir a ella.

De unas elecciones

Nueva Junta directiva del "Lar Gallego"

He aquí la candidatura triunfante en las elecciones extraordinarias celebradas el último domingo en "Lar Gallego":

Presidente, don Carlos Brasa Sánchez.

Vice primero, don Rafael G. Besada.

Idem segundo, don Victoriano Rivas Estévez.

Secretario general, don José Heredia Alvarez.

Vice, don Aurelio Quintas Rivera.

Tesorero, don Juan Donapetry.

Contador, don Joaquín Montero.

Bibliotecario, don Benigno Sanjurjo.

Vocales efectivos: don Atilano Sanpedro, don Manuel Pardo Bellas, don José Novo Alvarez, don Francisco Soto Rodríguez, don Valentín Pardo, don Gregorio Manso, don Juan Jares,

DE AQUI Y DE ALLA

ESTAMPAS DE CONSTANTINOPLA

Cuando se penetra en el boquete del Bósforo, en cuyo fondo se asienta Constantinopla, lo primero que ocurre es restregarse los ojos y esperar que salgamos de uno de esos momentos de inconsciencia en que el exceso de maravillas ha embotado la sensibilidad.

Lo que se descubre ante nuestros ojos es algo que a veces hemos entrevisto en noches de pesadilla, cuando la imaginación fabrica palacios y alcázares puestos sin medida ni cálculo, a gusto de la fantasía desbordada.

A la izquierda Asia, a la derecha Europa, en el frente Stambul, como en "La Canción del Pirata", y en todas partes la montaña cubierta de fronda y escalada por casas, mirallas, fuertes y mezquitas. El mar es una lámina azul; en el fondo, rojo de fuego, la antigua Bizanzio parece arder en llamas conventidos sus minaretes en lenguas azuladas. Avanza el vapor entre un enjambre de barquichuelas y vaporietas, o negros y pesados gabarones donde los turcos con barbas de crin se sientan sobre las costillas de madera podrida, cara al sol.

El vapor va penetrando con gritos de sirena en el Cuero de Oro (Golden Horn), ancha lengua de agua que separa el quarter occidental de la vieja Stambul. Por los dos puentes circula una inmensa muchedumbre y discurren desalados los tranvías eléctricos.

No he podido reprimir un grito al ver una amplia cúpula vigilada por altísimos minaretes.

—Santa Sofía!

—No;—me rectifica un pasajero—. Es la mezquita de Emin-Eunu. La de Santa Sofía es mucho mayor; no se vé desde aquí.

Nos acercamos al Puente Galata, donde está el muelle de desembarco. Cinco minutos después un taxi me lleva al hotel.

He ahí mi primera impresión de Constantinopla. ¿Después? Campongamos al paño:

"Si quisieras ser feliz, como me dice, no analices, muchacho, no analices." [ces.]

He salido a la calle de Pera, que es la gran vía de la Constantinopla occidental o europea. Calle empinada y desesperante, en ella están los Bancos, Consulados, cines y restaurantes. Calle estrecha e inacabable, espantosamente empedrada, sin alcantarillas, los canales vierten sobre la acera y los perros famélicos revuelven el borbido. En las laterales, ilustradas de verdes rampantes, pastan los asnos, las cabras, las gallinas y los pilluelos. Y polvo y suciedad por todas partes.

Desciendo hasta el barrio de Galata, también en el quarter europeo. Una encrucijada donde los taxis y tranvías se os echan encima y os mieten en las tiendas. Gritería del puente, vendedores de frutas y refrescos y un turco por un milagro.

Me consuelo pensando que esto es el barrio europeo y que aun hay patria turca, Veremundo. Es cuestión de atravesar el puente de Galata sobre el Cuero de Oro y metense de brúces en Stambul.

Ea; ya estoy en Stambul. Válfala a subir. En Constantinopla se sube don José Touriño, don Antonio S. Moreno y don Manuel Alvarez.

Vocales suplentes: don Manuel Díaz Vingolea, don Juan Meilán Rodríguez, don Sinesio Bolaños, don Antonio Barros y don Félix Rodríguez.

siempre. En seguida me doy cuenta de que me han estafado. Los edificios son como en todas partes: los parques iguales que los nuestros y las gentes visten como yo. Pero ¿dónde están los turcos y las turcas? No los hay; es decir, sí; pero ellos han prescindido del mandecón y del fez y ellas llevan jersey y la bicinita vasca tapándose medio cabeza. Solamente algún viejo santón y un par de mujeresucas tapadas con velo y mostrando únicamente el triángulo de los ojos y la nariz, os dicen que las Agencias de viaje los han echado a la calle para que no se pierda el color local.

En resumen, el clásico Stambul hay que buscarlo en sus mezquitas, fuentes, cementerios y palacios.

Los cementerios están en plena calle. Inopinadamente nos asalta una especie de parque acribillado materialmente de columnas y losas largas y estrechas clavadas en tierra; unas verticales, otras jugando al equilibrio inestable y otras caídas en el santo suelo. Todas están labradas y sus galimatías en relieve cantan seguramente las virtudes del difunto.

Antiguamente bajaban las hienas, desenterraban los cadáveres y se los comían hasta roer los huesos. Hoy unas verjas de hierro impiden el asalto y la profanación. Pero los chiquillos saltan las verjas y juegan al fútbol, convertidas las losas sepulcrales en largueros. El balón camina en un campo de obstáculos sin llegar jamás a su destino. Ese balón representa la penetración cáfica de Europa en lo más sagrado del solar turco.

La iglesia de Santa Sofía es el monumento bizantino más grande del mundo. Ante él la admiración tiene que rendirse plenamente. Una enorme cúpula que es un desafío a las matemáticas; una profusión de cúpulas filiales, pegadas a la madre, un inmenso pórtico, amplio patio con su fuente de mármol y cuatro minaretes altísimos, esbeltos, con rica labra bajo sus corredores circulares... Este es el conjunto.

Para entrar en el templo me obligan a calzarme unas sandalias con las que no sé andar sino a trompicones.

Una vez dentro parece que estamos ante un milagro hecho piedra. Veintidós mil personas caben bajo la gran nave y ocho mil en las laterales. Arriba la luz y los mosaicos de oro. En las paredes, leyendas koránicas y nombres de profetas. Abajo, gravedad crepuscular para que la mirada vaya instintivamente a la altura. Sobre el suelo un derroche de tapices que ocultan totalmente el pavimento.

Para ornatar este templo, que data del reinado de Justiniano (año 532) y que ocupó a cien mil obreros durante cinco años, prestaron su concurso los antiguos templos malditos. Ocho columnas de pórfido rojo proceden del templo de Diana, en Efeso; los jaspes amarillos embellecieron antes el Chemtú de Numidia; sus mármoles blancos son del Proconeso; sus rosas veteadas, del Synnada de Frigia; sus brechiformes, de la Laconia y sus verdes berbios de la isla de Eubea.

No busquemos en ninguna parte lujo ni riqueza mayor. Llega un instante en que la mirada se extravía y la fantasía se va al templo de Salomón y a los presentes de la reina de Saba.

El primitivo templo fué erigido por Constantino el año 320. Inconciado más tarde, reconstruido por Teodoro, deshecho luego por una revolución, cúpula a Justiniano la gloria de haber hecho la obra definitiva. Verdadero himno a la cristianidad, hoy es mezquita donde los mahometanos, hundida la frente en el suelo, rezan a Alah. De Santa Sofía no queda más que el nombre.

Antonio J. ONIEVA. Constantinopla, Junio 1933.

Radio Asturias

E. A. J. 19.-268 metros

Programa para hoy miércoles: Música variada. A las 14: emisión de sobremesa. A las 19:30: "Septimino en mi be mol" de Beethoven. A las 20: cotizaciones de Bolsa. A las 20:30: "Don Gil de Alcalá" del maestro Penella. A las 21: cierre.



LAS ESCUELAS PEPIN RODRIGUEZ, EN COLLOTO.-Los alumnos reunidos posan para "La VOZ DE ASTURIAS" y son los primeros que apoyan la justa idea del homenaje a su benefactor.-Una de las aulas del grupo escolar modelo.